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AZ ERDŐVÉDELEM AKTUÁLIS KIHÍVÁSAI MAGYARORSZÁGON 

 
CSÓKA GYÖRGY 
 
SOE Erdészeti Tudományos Intézet, Erdővédelmi Osztály, Mátrafüred 
e-mail: csoka.gyorgy@uni-sopron.hu  
 
Bár az emberi tevékenység klímaváltozásban betöltött szerepét a mai napig sokan kétségbe 
vonják, vitathatatlan, hogy egyre gyakoribbak és súlyosabbak az aszályok, illetve az egyéb 
időjárási extremitások. Egyidejűleg növekvő számban jelennek meg idegenhonos rovarok és 
kórokozók is, amik közül több kifejezetten súlyos hatásúvá is válhat. Ezen kedvezőtlen irányú 
környezeti változások miatt erdeink egészsége megnövekedett nyomás alatt van. Sajnos nincs 
reális esély arra, hogy ez a nyomás rövid időn belül érdemben csökkenne. Ez egyben azt is 
jelenti, hogy akár eddig ismeretlen abiotikus és biotikus káresemények bármikor 
előfordulhatnak. Ezek, illetve az általuk kiváltott kárláncolatok jelentős mértékben 
kockáztathatják az erdőktől elvárt ökoszisztéma szolgáltatások teljesülését. 

Fontos ugyanakkor megérteni, elismerni, hogy a már említett tényezőkön túl a múlt és a jelen 
erdőgazdálkodása is nagyban befolyásolja az erdők egészségi állapotát, illetve az abban 
mutatkozó trendeket. A jövőbeni kárkockázatok csökkentéséhez erdővédelmi 
paradigmaváltásra van szükség. A reaktív beavatkozások sokszor csak tüneti kezelést 
jelentenek. Hosszabb távon csak a proaktív erdővédelem csökkentheti érdemben a károk 
kockázatát. Ennek fő elemei az erdők ellenálló és visszaszerző képességének erősítése és a 
problémák korai felismerése. Napról napra egyre több kutatási eredmény lát napvilágot arra 
vonatkozóan, hogy az erdők rezisztenciájának és rezilienciájának fő összetevője a 
változatosság (szerkezeti változatosság, változatos koreloszlás, elegyesség, fajon belüli 
változatosság stb.). Ennek megőrzése, illetve erősítése – bizonyos esetekben akár tudatos, 
tervszerű diverzitás-rekonstrukció révén – kikerülhetetlen. Fontos továbbá az erdővédelmi 
monitoring fejlesztése, a célirányos kutatások, illetve a korszerű és hatékony tudástranszfer.  

Az előadás a vázolt problémákra és mérséklésük lehetőségeire vonatkozóan mutat be 
példákat. 
 
Kulcsszavak: klímaváltozás, inváziós fajok, erdőgazdálkodás, proaktív erdővédelem  
 
 
ACTUAL CHALLENGES OF THE FOREST PROTECTION IN HUNGARY 
 
Keywords: climate change, invasive species, forest management, proactive forest protection 
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A CSALÉTEK ÖSSZETEVŐINEK FONTOSSÁGA A GYŰJTŐLAPOKRA RAKOTT 
ZÖLDFÁTYOLKA TOJÁSOK SZÁMÁNAK VONATKOZÁSÁBAN (NEUROPTERA: 
CHRYSOPIDAE) 

 
KOCZOR SÁNDOR, SZENTKIRÁLYI FERENC és TÓTH MIKLÓS 

 
ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Alkalmazott Kémiai Ökológiai Osztály, Budapest 
e-mail: koczor.sandor@atk.hu  

 
A zöldfátyolkák (Chrysopidae) egyes fajai agrár-élőhelyeken is előfordulnak, és mint 

ragadozó szervezetek, a biológiai védekezésben is fontos szerepet játszanak. A közönséges 
zöldfátyolkák (Chrysoperla carnea fajkomplex) különösen fontosak az 
agroökoszisztémákban. A Chrysoperla fajok imágói azonban nem ragadozók, csak a lárváik, 
így a tojásrakásnak különleges jelentősége van, ennek helye alapvetően meghatározza, hogy 
hol fognak zsákmányt keresni a kikelt utódok. 

Korábban beszámoltunk egy három összetevőjű (fenilacetaldehid, metil-szalicilát, 
ecetsav) csalétekről, ami egyaránt csalogatja a taxon hím és a nőstény egyedeit, valamint 
arról, hogy a nőstények a csalétek közelébe tojásokat raknak. A három összetevő közül a 
szakirodalom legnagyobb mértékben a metil-szalicilát, mint a fitofágok által indukált 
illatanyag fontosságával foglalkozik. Vizsgálataink során arra kerestük a választ, hogy az 
összetevők közül melyiknek lehet kiemelt szerepe a tojásrakás mértékében. Teszteltük a 
három összetevő és a szkvalén kombinációját is, amely vegyület a ragadozó imágójú 
Chrysopa formosa faj hímjeit csalogatja. Vizsgálatainkat szabadföldön, erre a célra készített 
tojásgyűjtő lapokkal végeztük. 

Eredményeink alapján a kipróbált vegyületek közül egyedül a fenilacetaldehiddel 
csalétkezett lapokra raktak több tojást a nőstények, mint a kontroll lapokra, azonban a három 
összetevőjű csalétek esetében a lerakott tojások száma ennél is szignifikánsan nagyobb volt. 
Két összetevőjű csalétkek esetén is a fenilacetaldehid hiánya bizonyult a döntő fontosságúnak, 
a metil-szalicilát és ecetsav kombinációjával csalétkezett lapokon nem volt szignifikánsan 
több tojás, mint a kontroll, csalétek nélküli lapokon. A szkvalén hozzáadása nem befolyásolta 
a lerakott tojások számát. 

Az eredmények alapján a három összetevő közül a fenilacetaldehid nélkülözhetetlen a 
viselkedési válasz kiváltásához, azonban hatását tovább fokozza a másik két összetevő, 
elsősorban a metil-szalicilát, ami ugyanakkor eredményeink alapján önmagában nem 
befolyásolja érdemben a lerakott tojások számát. Az eredmények hasznos tapasztalattal 
szolgálnak a Chrysoperla fajok tojásrakóhely választását és a lerakott tojások számát 
befolyásoló illatanyagokkal kapcsolatban, amik más zöldfátyolka fajokon végzett hasonló 
kísérletek szempontjából is érdekesek lehetnek. 

 
Kulcsszavak: biológiai növényvédelem, zöldfátyolkák, tojásrakás, attraktáns, szabadföldi 
aktivitás 

 
IMPORTANCE OF BAIT COMPONENTS CONCERNING THE NUMBER OF 
GREEN LACEWING EGGS LAID ON EGG CONCENTRATOR PLATES 
(NEUROPTERA: CHRYSOPIDAE) 

 
Keywords: biological control, green lacewings, oviposition, attractant, field activity 

 
A kutatás részben a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési Innovációs Hivatal (NKFIH) FK 134744 
számú pályázatának támogatásával készült. 
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VIRÁGBOGARAK CSALOGATÁSÁRA FEJLESZTETT VIRÁG-ILLATANYAG 
KOMBINÁCIÓ ÖSSZETEVŐINEK A KICSERÉLHETŐSÉGE (COLEOPTERA, 
SCARABAEIDAE) 

MATULA ESZTER1,2, LOHONYAI ZSÓFIA1, FAIL JÓZSEF2, TÓTH MIKLÓS1 és IMREI 
ZOLTÁN1 

1ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Budapest 
2MATE Növényvédelmi Intézet Rovartani Tanszék, Budapest 
e-mail: imrei.zoltan@atk.hu  

 Az utóbbi évtizedekben, Európában, így Magyarországon is, egyre szélesebb körben 
ismerik fel a virágbogarak (Cetoniinae) közé tartozó bundásbogár (Epicometis hirta), aranyos 
rózsabogár (Cetonia a. aurata) és rezes virágbogár (Potosia cuprea) növényvédelmi 
jelentőségét az érzékeny kertészeti kártételük miatt. Mindhárom cserebogárfaj imágója 
számos gyümölcsfa és díszfa virágait és különböző fenológiájú gyümölcseit károsítja. A 
virágzás és a gyümölcsfejlődés időszakában a növényvédő szerek használata korlátozott, ezért 
támaszt igényt a növényvédelmi gyakorlat az ebben az időszakban imágóként károsító 
cserebogárfajok esetén a monitorozási, valamint szelektív és nagy hatékonyságú tömeges 
csapdázási módszerekre. 
 Eddigi ismereteink alapján a virágbogarak virág-illatanyagok széles skálájára adnak 
viselkedési választ, így számos mesterséges kombinációs lehetőség biztosít lehetőséget az 
ilyen irányú fejlesztőmunkához. Az első két szabadföldi kísérletünk során az aranyos 
rózsabogár és a rezes virágbogár csalogatására korábban leírt egyik ilyen kombinációból [(E)-
anetol, 3-metil-eugenol, 1-feniletanol] az 1-feniletanolt a hozzá hasonló molekulaszerkezetű 
komponensekkel helyettesítettük. A helyettesítésre használt illatanyagok a 2-fenetil-alkohol, 
3-metil-eugenol, benzaldehid, benzil-alkohol és fenilacetaldehid voltak, amelyekből a kapott 
új kombinációk csalogatásának erősségét mértük a három cserebogárfajon, az eredeti 
kombinációval összehasonlításban, varsás csapdákban. Másrészt, ugyanebből a 
kombinációból kiindulva egy korábbi, aranyos rózsabogáron és a rezes virágbogáron végzett 
kísérletünk kiegészítéseképpen a 3-metil-eugenol kicserélhetőségét vizsgáltuk a hasonló 
szerkezetű eugenollal és izoeugenollal, a bundásbogár csalogatására. 
 Eredményeink azt mutatják, hogy az esetek többségében a vizsgált cserebogárfajok 
hasonlóan reagálnak az egyes kombinációkra. Fő következtetéseink egyrészről, hogy a 
legnagyobb fogások mindhárom fajnál a 2-feniletanolt tartalmazó kombinációk csapdáiban 
jelentkeztek. Másrészt a korábbi, aranyos rózsabogáron és a rezes virágbogáron végzett 
vizsgálatainkkal egybevágóan, a bundásbogár esetében is a 3-metil-eugenolra finomhangolt 
viselkedési választ igazoltunk. A jelenlegi eredményeink alapján optimalizált illatanyag-
kombináció az aranyos rózsabogár, a rezes virágbogár és a bundásbogár esetében is a 2-
feniletanol, a (E)-anetol és a 3-metil-eugenol keveréke. Munkánkkal új, mindhárom fajra 
egységes csalit fejlesztettünk, amelyet javaslunk rajzáskövetési és tömeges csapdázási célú 
felhasználásra.  
 
Kulcsszavak: bundásbogár, aranyos rózsabogár, rezes virágbogár, illatanyag, 3-metil-eugenol, 
2-feniletanol 

INTERCHANGEABILITY OF FLORAL COMPOUNDS IN A MULTICOMPONENT 
LURE FOR ATTRACTING CETONIIN CHAFERS (COLEOPTERA, 
SCARABAEIDAE) 

Keywords: Epicometis hirta, Cetonia a. aurata, Potosia cuprea, floral lure, 3-methyl-eugenol, 
2-phenylethanol 
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GABONA TÁPLÁLÉKHÁLÓZATOK VIZSGÁLATA – FAJOK KÖZTI 
INTERAKCIÓK FELTÁRÁSA KOMPLEX MEGKÖZELÍTÉSSEL 

 
SAMU FERENC1, GERSTENBRAND REGINA1,2, SIMON JANKA1, FÜLÖP DÁVID1, 
SZITA ÉVA1, BOTOS ERIKA1, TÓTH FERENC3, MOLNÁR BÉLA PÉTER1, VIDA 
GYULA4, JORDÁN FERENC5 és THOLT GERGELY1 
 
1ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Budapest 
2MATE Biológiatudományi Doktori Iskola, Gödöllő 
3Ökológiai Mezőgazdasági Kutatóintézet, Budapest 
4ATK Mezőgazdasági Intézet (ELKH), Martonvásár 
5CEU, Budapest 
e-mail: samu.ferenc@atk.hu  
 

Bár legfontosabb mezőgazdasági termékféleségünk a gabona, számos agroökológiai 
vizsgálat tárgya volt az eddigiekben is, mégis meglepően kevés a biztos tudásunk egy 
gabonaföldön, mint agrárélőhelyen a tápláléklánc súlyozott felépítéséről, arról, hogy mely 
fajok közti interakciók, pl. kártevő-természetes ellenség, herbivór-herbivór, vektor rovar-
kórokozó-növény a leggyakoribbak, hogyan állnak kapcsolatban egymással és befolyásolják 
végső soron a gabona terméshozatalát. Az egy éve indult kutatásaink olyan, sok tekintetben 
úttörő módszereket vetnek be, minta faji kapcsolatok DNS-alapú molekuláris vizsgálata, 
speciális elektrofiziológiai módszerek, kémiai ökológiai vizsgálatok, szabadföldi manipulatív 
ökológiai kísérletek. Az előadás tárgyalja a projekt felépítését és módszertani hátterét, 
valamint beszámol az első pilot év ragadozó kizárásos kísérletének eredményeiről. 

 
Kulcsszavak: gabona, táplálékhálózat, természetes ellenség, biológiai védekezés, vektor rovar 
 
EXAMINING CEREAL FOOD WEBS – STUDIES INTO SPECIES INTERACTIONS 
WITH COMPLEX APPROACHES 
 
Keywords: cereal, food web, natural enemy, biological control, vector insect 
 
A kutatás az NKFI OTKA K134811 pályázat támogatásával készült. 
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ELŐZETES ADATOK AZ EPERFA-PAJZSTETŰ FENOLÓGIÁJÁNAK 
ÖSSZEHASONLÍTÁSÁHOZ MAGYARORSZÁG KÜLÖNBÖZŐ HŐMÉRSÉKLETŰ 
TERÜLETEIN 

 
SZITA ÉVA és MAGYARI-MESKÓ RÉKA 
 
Agrártudományi Kutatóközpont, Növényvédelmi Intézet, Budapest 
e-mail: szita.eva@atk.hu  
 

Az eperfa-pajzstetű (Pseudaulacaspis pentagona Targioni Tozzetti) az egyik 
legfontosabb inváziós kártevő pajzstetű faj világszerte. Magyarországon először az 1920-as 
években találták meg, ugrásszerű terjedését a 1970-es évek közepétől figyelték meg, mára 
gyakorlatilag mindenhol megtalálható.  

A klímaváltozás miatt számos rovarfaj fenológiája változik. Az eperfa-pajzstetű 
biológiájával kapcsolatban az 1990-es években folytak intenzív kutatások Magyarországon, 
ami évente két generáció kifejlődését igazolta a hímek feromoncsapdás vizsgálata alapján, 
amely jó összehasonlítási alapul szolgál a kísérlet jelenkori megismétléséhez, illetve hogy 
megvizsgáljuk a klímaváltozás hatását e rovarfaj fenológiájára.  
Kísérletünk Magyarország három, hőmérsékletileg eltérő területén végeztük, mindhárom 
helyen két ismétléssel, melyek a következők voltak: Szeged, Budapest IV. és XIII. kerület, 
Budapest-Adyliget. Az eperfa-pajzstetű fenológiáját szexferomon csapdák segítségével 
követtük nyomon. A csapdákat hetente cseréltük, a feromon diszpenzert pedig 6 hetente. A 
vizsgálatban szereplő tápnövények a következők voltak: Morus alba, Syringa vulgaris, 
Sophora japonica. 

Eredményeink alapján 2021-ben az eperfa-pajzstetű első generációjának hím rajzása 4 
hét eltéréssel kezdődött a legmelegebb (Szeged) és a leghidegebb (Bp-Adyliget) mintavételi 
helyek között, a rajzás időtartama közel azonos volt. A második rajzás Szegeden augusztus 
közepén kezdődött és 9 hétig tartott, míg a budapesti helyszíneken szeptember első felében 
kezdődött és 5 hétig zajlott. Az elhúzódó második rajzás alapján Szegeden valószínűsíthető, 
hogy Magyarország déli területein e fajnak három generációja is kifejlődik. Ez egybecseng az 
utóbbi évek téli mortalitás vizsgálatának eredményeivel, ahol a déli országrészekben gyűjtött 
mintákon két különböző mérettartományba eső nőstény egyedeket találtunk, azonban a három 
generáció meglétének igazolásához további vizsgálatok szükségesek.  
 
Kulcsszavak: Pseudaulacaspis pentagona, Coccomorpha, feromon csapda, klímaváltozás, 
inváziós faj 
 
PRELIMINARY DATA TO COMPARISON OF THE PHENOLOGY OF WHITE 
PEACH SCALE IN DIFFERENT TEMPERATURE ZONES OF HUNGARY 
 
Keywords: Pseudaulacaspis pentagona, Coccomorpha, pheromone trap, climate change, 
invasive species 
 
Vizsgálatainkat a NKFIH FK-131550 számú projektje támogatta. 
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FENNTARTHATÓ VÉDEKEZÉSI ELJÁRÁSOK AZ AMERIKAI 
KUKORICABOGÁR (DIABROTICA VIRGIFER VIRGIFERA) LÁRVÁJA ELLEN 

 
VÖRÖS LEVENTE1, ÁBRAHÁM RITA1, TÓTH SZABOLCS2,3, NAGY KRISZTINA4 és 
STEFAN TOEPFER2,3 

 
1 SZE-MÉK Növénytudományi Tanszék, Mosonmagyaróvár 
2 MATE Növényvédelmi Intézet, Integrált Növényvédelmi Tanszék, Gödöllő 
3 CABI Switzerland, c/o Plant Protection Directorate, Hódmezővásárhely 
4 Biocont Magyarország Kft., Kecskemét 
email-cím: voros.levente@gmail.com  
 

A kukorica termesztése során a megfelelő agrotechnikai eljárások (talajművelés, 
tápanyagellátás, tőszám, gyomirtás) mellett egyre nagyobb kihívást jelent az amerikai 
kukoricabogár /Diabrotica virgifera virgifera LeConte/ elleni védekezés. A leszűkült 
hatóanyag kínálat megnehezíti a hatékony védekezést. Szükség van új, fenntartható 
megoldásokra, ilyenek például a rovarpatogén fonálférgek, melyek közül a Heterorhabditis 
bacteriophora bizonyult a legjobbnak a kukoricabogár lárvájával szemben.  

Kísérleteinket 2019 óta végezzük a rovarpatogén nematódákkal. Vizsgáljuk, hogy 
lárvaölő hatásuk, hogy alakul a kemikáliákhoz viszonyítva, valamint mely kijuttatási 
technológia a legmegfelelőbb a hatás elérése céljából. 

2019-ben felületpermetezéssel juttattuk ki a nematódákat 400 és 600 l/ha-s 
vízmennyiséggel, melyeket a kipermetezést követően ásóboronával bedolgoztunk. Ebben az 
évben a fonálférgekkel kezelt parcellákon szignifikánsan kisebb volt a gyökérkártétel (1,5 és 
1,7 a módosított 1,0-6,0 Iowa-skála szerint) a kontroll parcellán tapasztalható 2,2-es 
módosított Iowa-értékhez képest és nem tért el szignifikánsan a teflutrin hatóanyagú 
talajfertőtlenítőnél tapasztalt 1,4-es visszarágottsági értéktől.  

2020-ban és 2021-ben a fonálférgeket a vetéssel egymenetben 50-100-200 l/ha-os 
vízmennyiséggel injektáltuk a talajba. Röjtökmuzsajon 60 éves monokultúrában a kezeletlen 
kontroll parcellán volt a legnagyobb a gyökérvisszarágottság (Iowa 3,6), míg a legjobb hatást 
a teflutrinos talajfertőtlenítés adta (Iowa 1,8). A fonálférges kezelések hatása megközelítette a 
Force 1,5 G talajfertőtlenítővel elért eredményeket és attól szignifikánsan sem különbözött. A 
másik területen Gyömörén hároméves monokultúrában szerényebb kártevőnyomás mellett a 
Röjtökmuzsajon tapasztaltakkal egybevágó eredmények születtek. A Heterorhabditis 
bacteriophora mindhárom vízmennyiséggel kijuttatva csökkentette a kukoricabogár lárvák 
számát. A különböző vízmennyiséggel kijuttatott fonálférgek lárvaölő hatása szignifikánsan 
nem különbözött.  

A rovarpatogén fonálférgekkel eredményesen, fenntartható módon lehet védekezni a 
kukoricabogár lárvájával szemben, így alkalmazásuk egy alternatív lehetőség a kemikáliák 
helyettesítésére. 
 
Kulcsszavak: amerikai kukoricabogár, Diabrotica virgifera virgifera, biológiai 
növényvédelem, rovarpatogén fonálférgek, Heterorhabditis bacteriophora  
 
SUSTAINABLE CONTROL METHODS AGAINST THE LARVAE OF THE 
WESTERN CORN ROOTWORM (DIABROTICA VIRGIFERA VIRGIFERA) 
 
Keywords: western corn rootworm, Diabrotica virgifera virgifera, biological pest control, 
entomopathogenic nematodes, Heterorhabditis bacteriophora  



 

20 

A VEGYESAVAR TALAJTAKARÁS KEDVEZ A RAGADOZÓ 
FONÁLFÉRGEKNEK 

 
PETRIKOVSZKI RENÁTA1,2, ZALAI MIHÁLY3, TÓTHNÉ BOGDÁNYI FRANCISKA4, 
TÓTH FERENC2,5 és NAGY PÉTER ISTVÁN2 

 
1MATE Növénytudományi Doktori Iskola, Gödöllő 
2MATE Állattani és Ökológiai Tanszék, Gödöllő 
3MATE Integrált Növényvédelmi Tanszék, Gödöllő 
4ImMuniPot® Kutatócsoport, Gödöllő 
5Ökológiai Mezőgazdasági Kutatóintézet, Budapest 
e-mail: petrikovszki.renata@uni-mate.hu  
 

Míg a szerves talajjavító anyagok mezőgazdasági célú használata széles körben 
kutatott téma, kevesebb figyelmet szentelnek a települési zöldhulladék, különösen a lehullott 
lomb (avar) talajtakaróanyagként való alkalmazására, és a talajban szabadon élő fonálférgekre 
gyakorolt hatására. Négyéves (2016-2019) szabadföldi tartamkísérletben teszteltük 
hipotézisünket, miszerint a vegyesavar talajtakarás pozitív hatással van a hordószájú 
fonálférgek (Mononchida) rendjébe tartozó ragadozó fonálférgekre, és befolyásolja faji 
összetételüket. Két kezelést alkalmaztunk: a parcellákat vagy vegyesavarral mulcsoztuk vagy 
takaratlanul hagytuk. A vizsgált parcellákról minden ősszel, a tenyészidőszak végén 
gyűjtöttünk talajmintákat, majd Baermann-tölcséres eljárással kinyertük az aktív, szabadon 
élő fonálférgeket. A kapott mintákból meghatároztuk a nem ragadozó, illetve a Mononchida 
rendbe tartozó ragadozó fonálférgek egyedszámát, valamint nem- vagy fajszinten 
azonosítottuk az egyedeket. Az első évben (2016) a talajtakarás nem befolyásolta a 
mononchidák egyedszámát, azonban a második évtől (2017) kezdve a takart parcellákban a 
számuk jelentősen megnőtt a takaratlanokhoz képest. A vizsgált időszakban négy mononchida 
nem jelenlétét mutattuk ki: Clarkus, Mylonchulus, Prionchulus és Iotonchus. Az egyedszám-
növekedés mellett a faji összetételüket is befolyásolta a talajtakarás: a Prionchulus nem 
egyedei kizárólag a takart parcellákban voltak jelen. A szerves talajtakarás 
tartamkísérletünkben segítette a mononchida ragadozó fonálférgek, mint a potenciális 
természetes ellenségek megjelenését, amely hosszútávon kedvező lehet a növénykártevő 
fonálférgek elleni védekezésben. 
 
Kulcsszavak: települési zöldhulladék, szerves hulladék, helyben komposztálás, Mononchida, 
talajtakarás 
 
MULCHING WITH MIXED LEAF LITTER FAVOURS MONONCHID 
PREDATORY NEMATODES 
 
Keywords: municipal waste, organic waste, in-situ composting, Mononchida, surface 
mulching 
 
A kutatás az Innovációs és Technológiai Minisztérium ÚNKP-16-2, ÚNKP-18-3 kódszámú Új 
Nemzeti Kiválóság Programjának szakmai támogatásával, valamint az Emberi Erőforrások 
Minisztériuma NTP-SZKOLL-20-0078 kódszámú Nemzeti Tehetség Program támogatásával 
készült. 
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NÉGY ÚJ INVÁZIÓS MEZTELENCSIGAFAJ A MAGYAR FAUNÁBAN 

 
TURÓCI ÁGNES és PÁLL-GERGELY BARNA 
 
ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Budapest 
e-mail: turoci.agnes@atk.hu  
 
Az elmúlt négy évben intenzíven gyűjtöttünk élő meztelencsigákat, valamint ismerősöktől és 
„citizen science” módszerrel is igyekeztünk példányokhoz jutni az ország több pontjáról. 
Ennek eredménye hat inváziós meztelencsigafaj, amelyeket eddig még nem jeleztek 
Magyarország területéről. Ezek közül kettőt, a malaccsigát (Tandonia kusceri (H. Wagner, 
1931) és a feketefejű meztelencsigát (Krynickillus melanocephalus Kaleniczenko, 1851) 
publikáltuk és a legutolsó megtartott Növényvédelmi Tudományos Napokon be is mutattuk. 
Az azóta eltelt két évben négy újabb faunára új faj került elő. 

A Limacus maculatus (Kaleniczenko, 1851) (Limacidae) nagy méretű, vaskos 
meztelencsiga, kinyújtózva testhossza meghaladhatja a 10 cm-t. Testét zöldesbarna színű és 
világos foltok tarkítják, talpa világos. Magyar névként a foltos meztelencsiga nevet 
javasoljuk. Őshazája valószínűleg a Fekete-tenger vidéke (Északkelet-Törökország, 
Kaukázus, Krím-félsziget, Bulgária), ma már jelen van Románia, Bulgária, Törökország és 
Oroszország nyugati területein, valamint a Brit-szigeteken is. Magyarországi elterjedési 
adatunk egyelőre kevés van: csak Budapesten a XII. kerületből került elő. Károkozásáról 
kevés adattal rendelkezünk, valószínűleg készletkártevő: pincékbe húzódva az ott raktározott 
zöldség- és gyümölcs-féléket megrághatja. 

A Deroceras invadens Reise, Hutchinson, Schunack & Schlitt, 2011 (Agriolimacidae) 
kinyújtózva 2–3,5 cm hosszú meztelencsiga, teste barnás színű, sötétebb pöttyökkel. Magyar 
névként a hódító meztelencsiga nevet javasoljuk. Eredeti élőhelye nem tisztázott, valószínűleg 
Itália déli részéről (beleértve Szicíliát és Máltát) származik, mára azonban Európa-szerte 
elterjedt és több kontinensre is betelepült (Észak- és Dél-Amerika, Afrika, Ausztrália és Új-
Zéland). Agresszíven terjedő, nagy károkat okozó faj, mely leggyakrabban kertészeti 
szállítmányokkal történő behurcolás útján terjed. Jelenlegi magyarországi elterjedése is az 
ELTE Botanikus Kertjére és számos budapesti kertészetre korlátozódik. 

Az Ambigolimax valentianus (A. Férussac, 1821) (Limacidae) közepes méretű (4–4,5 
cm), karcsú, világos vöröses színű, vékony bőrű meztelencsiga, pajzsán 2 sötétebb csík 
található. Ibéria-félsziget és Észak-Afrika keleti részéről származik, de elszórtan több 
területen is megjelent Európa-szerte és más kontinenseken is (Észak- és Dél-Amerika, 
Ausztrálázsia). Magyarországon, hasonlóan a többi inváziós fajhoz, eddig csak budapesti 
kertészetekből került elő. 

A Milax gagates (Draparnaud, 1801) (Milacidae) közepes méretű (3,5–4,5 cm), 
világos vagy sötétszürke színű, hatalmas háti taréjjal rendelkező meztelencsiga. A boncolás 
útján igazolt faji hovatartozás igazolása még előttünk áll: külső morfológiája alapján ugyanis 
egy másik új faj is lehet (Milax nigricans). Eredeti élőhelye az Ibériai-félsziget délnyugati 
területei, valamint Északkelet-Afrika, ám ezen adatok bizonytalanok. Hazánkból csak két 
budapesti kertészetből kerül eddig elő. 
 
Kulcsszavak: meztelencsiga, faunára új fajok, inváziós, konyhakerti kártevő 
 
FOUR NEW INVASIVE SLUGS IN HUNGARY 
 
Keywords: slug, new species to the Hungarian fauna, invasive, horticultural pest 
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MEG TUDJUK-E HATÁROZNI A MAGYAR FAUNÁT? A HATÁROZÁSI KRÍZIS 
NÖVÉNYVÉDELMI KÖVETKEZMÉNYEI 

 
PÁLL-GERGELY BARNA és KONTSCHÁN JENŐ 
 
ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Budapest 
e-mail: pall-gergely.barna@atk.hu  
 

Az ideális eset az, ha egy adott ország élővilágát az ott élő és dolgozó kutatók ismerik, 
tehát legalább a fajokat meg tudják határozni. Ez az utópikus elképzelés talán csak ott 
közelíthet a valósághoz, ahol sok a kutató és kevés a faj, tehát például Észak-Európában. 
Mindenesetre minden nemzetállamnak érdeke, hogy erre törekedjen. Eddig még senki nem 
vizsgálta, hogy mi, magyar zoológusok mennyire tudjuk meghatározni a magyar faunát, és 
még azt sem tudjuk, hogy a magyar fauna hány fajból áll. Közel 30 taxonómus és faunista 
kutató segítségével összeszedtük, hogy mekkora a magyar fauna, és hányan képesek az egyes 
csoportokat megbízhatóan határozni. Az eredmény lesújtó. Az összesen 36.200 faj 40%-ára 
(14.500 faj) egyszerűen nincs szakemberünk. További 34%-ot (12.300 faj) egy vagy két 
szakértő képes meghatározni, akik közül gyakran egyik vagy mindkettő nyugdíjas. Csupán a 
fauna 26%-ához (9.400 faj) van "elég" (tehát 3 vagy annál több) szakértő, aki képes 
megbízható fajszintű határozásra. A növényvédelmi jelentőségű taxonómiai csoportok közül 
is számosnak nincs aktív szakembere (pl. levéltetvek, bizonyos bogarak, legyek). 
 A jelen helyzet kialakulásához több faktor járult hozzá, például a szupraindividuális 
biológia térvesztése a molekuláris tudományterületekhez képest, a taxonómiai oktatás 
gyakorlatilag kihalása (egyik tudományegyetemünkön sem tanít taxonómus!), a taxonómia és 
faunisztika hátránya a tudománymetriai versenyben, a tudományfinanszírozás rövidtávban 
való gondolkodása, és a klasszikusan taxonómusokat és faunistákat alkalmazó álláshelyek 
megszűnése, ellehetetlenülése (pl. természettudományi múzeumok). Pontosan határozni képes 
kutatók kinevelésére és alkalmazására nem csak azért van szükség, hogy az éppen kárt okozó 
vagy az újonnan érkező idegenhonos fajokat beazonosítsa, hanem azért, mert egy-egy csoport 
mélyebb ismerete új kutatási témák, innovációk születésében is elengedhetetlen. 
 
Kulcsszavak: taxonómia, faunisztika, fajok száma, tudománymetria, tudománypolitika 
 
CAN WE IDENTIFY SPECIES OF THE HUNGARIAN FAUNA? CONSEQUENCES 
OF THE IDENTIFICATION CRISIS IN PLANT PROTECTION 
 
Keywords: taxonomy, faunistics, number of species, scientometrics, science policy 
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MAGYARORSZÁG MEZEIPOLOSKÁI – ISMERETEINK ÉS AZOK 
HIÁNYOSSÁGAINAK ÁTTEKINTÉSE 

KÓBOR PÉTER 

ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Budapest 
e-mail: kobor.peter@atk.hu  
 

A mezeipoloskák a poloskák alrendjének egy rendkívül fajgazdag és változatos, világszerte 
elterjedt és mezőgazdasági szempontból fontos családja. Megtalálhatók köztük növényi 
táplálkozású kártevők, valamint gyomnövényeken táplálkozó fitofág és ragadozó (vagy 
zoofitofág) életmódú fajok is, melyek a biológiai növényvédelemben pozitív jelentőséggel 
bírnak. Hazánk poloskanépességének közel egyharmadát adják e család képviselői, azonban a 
csoporttal kapcsolatos ismeretek hiányosak. 

Jelen munka keretében áttekintettem a magyarországi mezeipoloskákkal kapcsolatos hazai és 
nemzetközi szakirodalmat és a következő kérdésekre kerestem választ: Mennyire feltárt a 
hazai fauna? Számíthatunk-e új fajok előkerülésére? Milyen a fajok azonosíthatóságát 
biztosító tudásbázis? 

A feldolgozott irodalom alapján a kérdésekre a következő válaszok fogalmazhatók meg: az 
irodalmi adatok alapján a magyar fauna közepesen ismert és körülbelül 120 faunánkra nézve 
új faj előkerülése valószínűsíthető, ami a jelenlegi fajszám 42%-a. Ennek fő oka 
mezeipoloskafauna célzott kutatásának hiánya. A család kutatását nehezíti a fajok nagy 
száma, a rendszertani problémák és változások, a nehezen hozzáférhető és elavult határozási 
segédletek, illetve sok esetben technikai nehézségek (például ivarszervek boncolásának 
szükségessége). 

Az eredmények alapján a hazai mezeipoloska-fauna kutatása aktuális és szükséges. Ennek 
első fázisa egy aktualizált, színes képekkel, fotókkal illusztrált, a határozóbélyegeket nagy 
felbontású fotókon és pásztázó elektronmikroszkópos felvételeken közlő, modern határozómű 
elkészítése, részben természetrajzi gyűjtemények, részben természetes élőhelyeiken újonnan 
gyűjtött példányok vizsgálatára alapozva. 
 
Kulcsszavak: mezeipoloskák, faunakutatás, taxonómia, identifikáció 
 
PLANT BUGS IN THE PANNONIAN REGION – AN OVERVIEW ON OUR 
KNOWLEDGE AND ITS DEFICIENCIES 
 
Keywords: plant bugs, faunistics, taxonomy, identification 
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NÖVÉNYVÉDELEMBEN ÉS SZÚNYOGGYÉRÍTÉSBEN GYAKRAN 
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HATÁSAI ERDEI BÉKA LÁRVÁKRA 
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1ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Lendület Evolúciós Ökológiai Kutatócsoport, 
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2Állatorvostudományi Egyetem, Biológiai Intézet, Budapest 
3ELTE TTK Állatrendszertani és Ökológiai Tanszék, Budapest 
e-mail: miko.zsanett@atk.hu  
 

A piretroid hatóanyagú rovarirtókat széles körben alkalmazzák, mivel kevésbé 
toxikusak emlősökre és madarakra, mint az organoklorid vagy organofoszfát rovarirtók, 
azonban korábbi vizsgálatok kimutatták, hogy a piretroid rovarirtók károsan hatnak a vízi 
szervezetekre, köztük a kétéltűekre is. Bár ezeket a rovarirtókat elsősorban a 
mezőgazdaságban, az állatgyógyászatban és a háztartásokban használják, a piretroidok 
képesek bejutni a különböző felszíni víztestekbe a szél és az eső, vagy szúnyoggyérítéskor a 
permetfelhő sodródása által.  

Vizsgálatunkban két piretroid, a deltametrin (DM) és az etofenprox (ETF) hatásait 
vizsgáltuk erdei béka (Rana dalmatina) ebihalakon. Ehhez az állatokat a lárvális fejlődés 
teljes időtartama alatt olyan vízben tartottuk, amely a két rovarirtó természetes vizekben is 
előforduló koncentrációjának valamelyikét (0,003 μg/L; 0,03 μg/L), vagy csak oldószer 
kontrollt (0,03 μl/L etanol) tartalmazott. A hatóanyagok ebihalakra kifejtett hatását a túlélés, a 
fejlődési sebesség, valamint a testtömeg mérésén keresztül becsültük. 

Az állatok túlélését és testtömegét egyik hatóanyag egyik koncentrációban sem 
befolyásolta, azonban a magasabb koncentrációnál mind a DM, mind az ETF lassította az 
állatok fejlődését. Eredményeink alapján megállapítható, hogy a vizsgált hatóanyagok károsan 
hathatnak az erdei békák természetes populációira, mivel az időszakos víztestek, ahol ezek az 
állatok gyakran fejlődnek, gyorsan kiszáradhatnak, így a késleltetett átalakulás akár a 
szaporulat pusztulásához is vezethet. 

 
Kulcsszavak: deltametrin, etofenprox, rovarirtó, Rana dalmatina, ökotoxikológia 
 
SUBLETHAL EFFECTS OF TWO PYRETHROID INSECTICIDES, COMMONLY 
USED IN AGRICULTURE AND MOSQUITO CONTROL, ON AGILE FROG 
LARVAE 
 
Keywords: deltamethrin, etofenprox, insecticide, Rana dalmatina, ecotoxicology 
 
A kutatás az NKFIH 134241 pályázat támogatásával valósult meg. 
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NÖVÉNYI VÍRUSOK KÖPENYFEHÉRJÉINEK HATÁSA A SZUPRESSZOR 
AKTIVITÁSRA 

 
PINCZÉS DÓRA1,2, SÁRAY RÉKA1,2, NEMES KATALIN1, PALKOVICS LÁSZLÓ3 és 
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3SZE, Mezőgazdaság- és Élelmiszertudományi Kar, Növénytudományi Tanszék, 
Mosonmagyaróvár 
e-mail: salanki.katalin@atk.hu  
 

Habár a növényi vírusok világszerte hatalmas terméskieséseket okoznak, az ellenük 
való védekezés máig megoldásra váró feladat. A növények rendelkeznek természetes 
védekező mechanizmussal a vírusok ellen, ezek egyike a poszt-transzkripcionális 
géncsendesítés (PTGS), ami egy szekvencia specifikus RNS degradációs mechanizmus. A 
növényi vírusok többségénél azonosítottak olyan fehérjéket, amelyek képesek gátolni a 
PTGS-t, így felülkerekedik a növény védekező rendszerén. Ezeket a fehérjéket virális 
géncsendesítés szupresszoroknak (VSR) nevezzük.  

Kutatásunk során különböző vírusok VSR fehérjéinek géncsendesítés szupresszor 
aktivitását vizsgáltuk, valamint a szupresszor fehérjék aktivitását módosító más vírus 
fehérjékkel való kölcsönhatásokat, vírus fajon belül és vírus fajok között is. 

A vizsgálatainkhoz két szupresszor fehérjét választottunk: az uborka mozaik vírus 
(Cucumber mosaic virus, CMV) 2b fehérjét és földimogyoró satnyulás vírus (Peanut stunt 
virus, PSV) 2b fehérjét. Mindkét vírus a cucumovírus nemzetség tagja, amely nemzetségnél 
ismert a 2b fehérje PTGS funkciója, és igazolták, hogy a 2b fehérjéknek szerepe van a 
vírustünetek jellegének kialakításában.  

Munkánk során Nicotiana benthamiana tesztnövényeket koinfiltráltunk 2b szupresszor 
fehérjékkel, zöld fluoreszkáló fehérjével és köpenyfehérjékkel, hogy a két vírus 
köpenyfehérjéinek hatását vizsgáljuk saját, illetve idegen VSR fehérje szupresszor 
aktivitására. Mindkét köpenyfehérjének gátló hatása volt a két szupresszor fehérje 
működésére, csökkentették annak szupresszor aktivitását, azonban nem egyforma mértékben. 
A PSV köpenyfehérje nagyobb mértékben csökkentette mindkét szupresszor fehérje 
aktivitását, mint a CMV köpenyfehérje.  
 
Kulcsszavak: köpenyfehérje, géncsendesítés szupresszió, növényi vírusok 
 
EFFECT OF PLANT VIRUS COAT PROTEINS ON GENE SILENCING 
SUPPRESSOR ACTIVITY 
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A fokhagymát fertőző számos vírusfaj elleni küzdelem komoly kihívást jelent a 

biztonságos fokhagymatermesztés számára, ezért a szaporítóanyag termesztők egyik 
kiemelten fontos feladata a vírusmentes szaporítóanyag előállítása. A téma fontosságát növeli, 
hogy a fokhagyma esetében generatív szaporítástechnológia nem áll rendelkezésünkre, így 
vegetatív módon szaporítjuk, mely kedvez a vírusok terjedésének, akkumulálódásának és 
fennmaradásának. 

Az eddig leírt mintegy 15 vírusnemzetség 36 faja közül a legnagyobb gazdasági 
kockázatot a Potyvírusok (Onion yellow dwarf virus (OYDV), Leek yellow stripe virus 
(LYSV), Shallot yellow stripe virus (SYSV)), az Allexivírusok (Garlic virus A, B, C, D, E, X 
(GarV – A, B, C, D, E, X), Shallot virus X (ShV X), Garlic mite borne filamentous virus 
(GarMbFV)) és a Carlavírusok (Garlic common latent virus (GarCLV), Shallot latent virus 
(SLV)) jelentik, melyek általában kevert fertőzés formájában fordulnak elő a fokhagyma 
növényen. 

Az okozott gazdasági kár jelentőségét számos korábbi kísérletben igazolták, a három 
nemzetségbe tartozó mintegy tizenhárom vírusfaj 14-91% közötti terményveszteséget képes 
előidézni. A terményveszteség mértékét nagymértékben befolyásolja, hogy mely nemzetség 
melyik faja fertőzte meg a növényeket, és komplex fertőzés esetén a tünetek még súlyosabbak 
lehetnek. 

Kutatásunk során e három vírusnemzetséget kíséreltük meg kimutatni ’Makói Tavaszi’ 
és ‘Arno’ certifikált fokhagyma szaporítóanyagból, valamint szaporítóanyag céllal 
értékesített, első éves utántermesztett (UT1) ’Messidrome’, ‘Thermidrome’, ‘Sprint’ és 
‘Flavor’ fokhagymafajtából. Munkánk során molekuláris diagnosztikai módszereket (reverz 
transzkripciós PCR) alkalmaztunk. Magyarországon a certifikált fokhagyma vetőgerezdeket 
jellemzően az OYDV Potyvírus fajra szűrik, azonban az általunk vizsgált vetőgerezdek 
számos esetben fertőzöttek voltak Carlavírus és Allexivírus fajokkal. Ez a termesztési 
gyakorlatban azt jelentheti, hogy egy esetleges, szabadföldön bekövetkező Potyvírusos 
felülfertőződés esetén a vírus nem egyedi fertőzésben, hanem rögtön a legkomolyabb 
gazdasági kárral fenyegető víruskomplex formájában fejti ki negatív hatását. Azokban az 
esetekben, ahol a szaporítóanyagból Potyvírus fertőzöttséget is kimutattunk, a kár mértéke 
tovább növekedhet. 

Kulcsszavak: fokhagyma, vírus, szaporítóanyag 

VIROLOGICAL INVESTIGATION OF GARLIC PROPAGATING MATERIALS OF 
DIFFERENT QUALITY CLASSES 
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támogatásával készült. 



 

28 

ÁLTALÁNOS TRANSZKRIPCIÓS FAKTOROK SZEREPE A FUMONIZIN 
TERMELÉS SZABÁLYOZÁSÁBAN  

 
HORNOK LÁSZLÓ1, SZABÓ ZSUZSA1,2, PÁKOZDI KLAUDIA2 és PÓCSI ISTVÁN2  
 

1MATE, Genetika és Biotechnológia Intézet, Gödöllő 
2DE, Természettudományi és Technológiai Kar, Biotechnológiai Intézet, Debrecen 
e-mail: hornok.laszlo@mkk.szie.hu  
 

A fumonizinek másodlagos anyagcseretermékek, amelyek főként kukoricában 
halmozódnak fel, s mert a szfingolipid bioszintézis inhibitorai, minden eukarióta sejtre 
károsak. Kísérletes körülmények között már kis koncentrációban gátolják a csírázó kukorica 
növekedését, továbbá klorózist és nekrózist okoznak egy sor kétszikű növényen. Mint 
mikotoxinok komoly élelmiszer- és takarmánybiztonsági kockázatot jelentenek: lovakban 
enkefalomaláciát, sertésekben tüdő-ödémát, emberben nyelőcsőrákot és velőcsőzáródási 
rendellenességeket okozhatnak. Eddig összesen 24, a Fusarium-, az Aspergillus-, illetve a 
Tolypocladium-nemzetségbe tartozó gombafajról derült ki, hogy képesek fumonizineket 
termelni, de a legfontosabb termelők a Fusarium fujikuroi faj-komplexum (FFSC) tagjai, 
elsősorban a Fusarium proliferatum és a Fusarium verticillioides. Több tucat fumonizin 
homológot ismerünk, ezeket A-, B-, C- és P-osztályba sorolják; természetes körülmények 
között, az FB1 és az FB2 a két leggyakrabban előforduló változat. Kémiailag a fumonizinek 
poliketid származékok, lineáris vázukat amin-, hidroxil-, metil- és trikarboxilinsav-csoportok 
dekorálják. E bonyolult molekulák bioszintézisét klaszterbe tömörült, ko-regulált gének 
irányítják. A F. verticillioides FUM klasztere 17 génből áll, ezek enzim-, transzporter-, illetve 
regulátor-fehérjét kódolnak. A fum gének összehangolt indukciójáért a Fum21p, egy 
Zn(II)2Cys6 osztályú fehérje felel, mint útvonal-specifikus transzkripciós faktor (TF). A 
fum21 gén deléciója a fumonizin termelés jelentős mérvű csökkenésével, olykor teljes 
elveszítésével jár. 

Stresszbiológiai kutatási programunk keretében vizsgáltuk a F. verticillioides FvatfA 
génjének funkcióját; ez a gén az Aspergillus nidulans AtfA bZIP típusú TF-ral ortológ TF-et 
kódol. A double-joint PCR módszerrel létrehozott ΔFvatfA mutáns táptalajon mért vegetatív 
növekedése, konídium-termelése és paradicsombogyón vizsgált inváziós növekedése 
gyengébb volt, mint a vad típusé; a mutáns női sterillé vált, és konídium-méretei is 
csökkentek. Fokozódott továbbá a ΔFvatfA törzs érzékenysége oxidatív és sejtfal 
stresszorokra (hidrogén-peroxidra, menadionra, tBOOH-ra, illetve Kongóvörösre). A 
szülőtörzsre jellemző fenotípus tökéletesen helyreállt az eredeti FvatfA génnel komplementált 
törzsekben. Mindez igazolja, hogy az AtfA az oxidatív stressz-választ irányító gének általános 
(globális) TF-jeként működik a F. verticillioidesben. Az FvatfA hiánya azonban egyéb 
tulajdonságokra is hatott: a deléciós mutáns nem termelt érdemi mennyiségű fumonizint (FB1 
+ FB2) felületi kultúrában, Myro folyékony tápközegen. Ez az eredmény újabb bizonyíték 
arra, hogy az útvonalspecifikus TF-ek mellett az általános TF-ek is meghatározó szerepet 
játszanak a másodlagos anyagcseretermékek, így a fumonizinek termelésében. Mindennek 
szelekciós és evolúciós jelentősége van – az előadásban sort kerítünk ennek kifejtésére.  
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ROLE OF GENERAL TRANSCRIPTION FACTORS IN THE REGULATION OF 
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A szőlőt érintő betegségek közül a szőlő korai elhalását okozó gombás betegségek - 
Grapevine Trunk Diseases (GTD) – a termelők egyik legnagyobb problémája, a betegség éves 
szinten 1,5 milliárd dollárnyi veszteséget generál a szőlő-, és borágazatban. A kórképet 
előidéző patogénekkel számos tanulmány foglalkozott az elmúlt évtizedekben. A betegség 
megjelenésével és súlyosságával kapcsolatos kérdések azonban részben még 
megválaszolatlanok.  

Vizsgálataink során a növénypatogén gombaközösségek összetételét elemeztük Esca-
tünetes, illetve a tünetmentes növények esetén. DNS metabarcoding technika segítségével 
generáltunk adatot talaj, kéreg, és faszöveti mintákból, melyeket a Tokaji Borvidék három 
különböző dűlőjéből gyűjtöttünk. Nagyobb összetételbeli különbségeket figyeltünk meg adott 
növényen belüli mikroélettereket illetően, mint a szőlőnövények között. A GTD kórokozók a 
növényi részekben domináltak, a többi növénypatogén gombafaj főként a talajban volt jelen. 
Nem találtunk különbséget az Esca-tünetes, illetve a tünetmentes növények 
gombaközösségének összetételében.  

Ezen eredményekből arra következtethetünk, hogy az Esca betegséget előidéző 
gombafajok a növény mikrobiális közösségének részei, kommenzális endofiták és/vagy látens 
szaprotrófok, melyek közül néhány faj opportunista kórokozóként viselkedhet stresszelt 
növényekben. Továbbá jelentős össszetételbeli különbségek mutatkoznak a mintavételi helyek 
között, különösen a talajminták esetén, mely arra enged következtetni, hogy az edafikus és 
mezoklimatikus tényezők bizonyos mértékben befolyásolják a növénypatogén 
gombaközösséget. Ezen megfigyelt különbségek a környezeti faktorok jelentőségét indikálják 
az Esca betegség kialakulásában. 
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Globális klimatikus modellek előrejelzése szerint a Föld átlagos hőmérséklete 2-5 ⁰C-
val fog emelkedni a XXI. század végére. Az is ismert, hogy 1 ⁰C hőmérséklet emelkedés 
hazánkban 1981 és 2010 között 10-15%-os termésveszteséget okozott a négy fő termesztett 
gabonafélénken (Pinke és Lővei, 2017, Global Change Biology 23, 5426–5435.). A magas 
hőmérséklet tehát alapvetően befolyásolja a növényi életfolyamatokat és ezáltal a növény 
védekezési mechanizmusait is különböző kórokozókkal szemben. Kutatásunk alapkérdése, 
hogy a különböző időtartamú hőstressz hogyan befolyásolja egy gazdaságilag fontos növény, 
az árpa védekezését, árpalisztharmat, Blumeria graminis f. sp. hordei (Bgh) fertőzésével 
szemben? Jelenlegi munkánkban arra kerestük a választ, hogy különböző ismert 
árpalisztharmat rezisztencia génekre (Mla12, Mlg és mlo5) milyen hatással van a hőstressz? 

Kutatómunkánk során árpalisztharmattal szemben fogékony vad típusú Ingrid 
árpafajtában és rezisztens közel-izogén vonalakban (Ingrid Mla12, Ingrid Mlg és Ingrid mlo5) 
vizsgáltuk a magas hőmérséklet (35 ⁰C) hatását különböző időtartamú (30 másodperctől 5 
napig) hőkezelés során árpalisztharmat fertőzésével szemben. A vizsgált növényeket a 
fertőzés előtt különböző időtartamú hőkezelésnek tettük ki növénynevelő kamrákban. A 
hőkezelés után közvetlenül inokuláltuk a növényeket árpalisztharmattal (Bgh A6-os rassz), 
majd optimális hőmérsékleten (20 ⁰C) tartottuk őket és a tüneteket egy héttel a fertőzés után 
értékeltük. A tünetek értékelése a levelek lisztharmat borítottságának függvényében történt. A 
lisztharmat kórokozó mennyiségi meghatározását valós idejű RT-qPCR módszerrel végeztük. 

Eredményeink szerint a Bgh A6-os rasszal szemben rezisztenciát mutató közel-izogén 
árpa vonalaknak (Ingrid Mla12, Ingrid Mlg és Ingrid mlo5) magas hőmérsékleten (35 ⁰C) 
sérült a rezisztenciája. A fogékony növényben ugyanakkor a 35 ⁰C-os hőmérséklet tovább 
fokozta a fogékonyságot. Eredményeinket mind a tüneti értékelés, mind a valós idejű RT-
qPCR módszerrel történő kvantifikálás is alátámasztotta. A magas hőmérséklet hatásának 
vizsgálata árpafajtáink rezisztenciájára különböző kórokozókkal szemben értékes 
információval szolgálhat a nemesítőknek, hogy felkészüljenek a jövő kihívásaival szemben. 
Jelenleg azt vizsgáljuk, hogy milyen a rezisztenciával kapcsolatos génkifejeződési változások 
indukálódnak a magas hőmérsékletnek kitett növényekben lisztharmat fertőzés során.  
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Az Erysiphe necator okozta szőlőlisztharmat elleni védekezésben gyakran 
alkalmaznak ún. szukcinát-dehidrogenáz inhibitor (SDHI) típusú gombaölőszereket. A 
fungicidek intenzív használata mellett számos növénykórokozó gomba, köztük az E. necator 
esetében is megfigyelték az SDHI típusú szerekkel szembeni rezisztenciát. A rezisztencia oka 
leggyakrabban a szukcinát-dehidrogenáz enzim valamely alegységét kódoló gén (sdhB, sdhC, 
sdhD) mutációja. A szőlőlisztharmat elleni hatékony kezelési stratégia kialakításához fontos, 
hogy ismerjük a fungicidrezisztencia elterjedését a hazai termőterületeken. Célunk volt, hogy 
felmérjük, hogy jelen vannak-e az SDHI-szerekkel szembeni rezisztenciát jelző mutációk 
magyarországi E. necator populációkban. 

Két hazai borvidékről (Eger és Szekszárd), 2018-ban és 2019-ben gyűjtöttünk 
lisztharmatos szőlőleveleket. A levelek egy részéről származó konídiumokkal in vitro  
E. necator izolátumokat hoztunk létre. A terepi mintákból, valamint az izolátumokból egy 
gyors eljárással DNS-t izoláltunk, majd az sdhB és az sdhC gének kódoló szakaszát 
felszaporítottuk, nukleotid sorrendjüket Sanger szekvenálással határoztuk meg. 

Két különböző, az SDHI szerekkel szembeni rezisztenciát jelző mutáció jelenlétét 
igazoltuk magyarországi E. necator populációkban. Az sdhB gén kódoló szakaszának 794. 
pozíciójában számos esetben azonosítottuk az A-G nukleotidcserét (A794G), mely a képződő 
fehérjében aminosavcserét eredményez (H242R). Ez a mutáció a boszkalid (egy gyakran 
alkalmazott SDHI-szer) elleni rezisztencia egyik markere, előfordulását már korábban is 
kimutatták Magyarországról. Az sdhC gén kódoló szakaszának 724. nukleotidpozíciójában 
G-A nukleotidcsere előfordulását is igazoltunk (G724A), mely szintén aminosavcserével jár 
(G169D), hazánkból korábban nem volt ismert. Ez a mutáció több különböző SDHI típusú 
fungicid (pl. boszkalid, fluopiram, fluxapiroxad) hatékonyságának csökkenéséhez vezet. A 
fungicidrezisztencia monitorozása elengedhetetlen a szőlőlisztharmat elleni eredményes 
védekezéshez, és a fungicidek, köztük az SDHI-szerek hatékonyságának hosszú távú 
megőrzéséhez. 
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A szőlő mikrobiomjának jelentős hatása lehet a gazdanövény metabolizmusára, 
fejlődésére, produktivitására és stresszválaszaira, és a szőlőből előállított termékekre is. Ezen 
mikrobiális közösség tagjai a különböző endofiton gombák is, melyek életük legalább egy 
szakaszában úgy élnek a gazdanövényben, hogy nem okoznak látható szöveti károsodást. A 
szőlőt kolonizáló gombák között jelentős számban fordulnak elő az Alternaria nemzetség 
tagjai. A nemzetség többnyire kozmopolita tagjai biológiai, ökológiai, morfológiai 
szempontokból és életmódjukat tekintve is változatosak. Általában tünetmentesen vannak 
jelen a növényekben, lehetnek látens patogének és szaprotrófok is, és jelentős másodlagos 
metabolit termelés jellemzi őket. Az elmúlt évtizedekben az Alternaria fajok egyre nagyobb 
figyelmet kaptak többek közt patogenitásuk, lehetséges biokontrollként való alkalmazásuk 
miatt, azonban a taxonómiájuk és pontos azonosításuk továbbra is kihívást jelent. Gyakori 
elterjedésük és fontosságuk ellenére a hazai szőlőültetvényekben egyértelműen azonosított 
fajokról és ezek másodlagos metabolitjaikról a rendelkezésünkre álló információk 
korlátozottak. 

Kutatómunkánk során célunk volt (i) a szőlő egészséges, föld feletti szöveteiből 
izolált, Alternaria nemzetségbe tartozó gombák izolálása és molekuláris azonosítása, valamint 
(ii) a gyűjtött Alternaria izolátumok metabolit profiljainak meghatározása. 

Munkánk során több száz szőlőről gyűjtött törzsből összesen 170 Alternaria 
nemzetségbe tartozó izolátumot gyűjtöttünk és azonosítottunk a gombafajok elkülönítéséhez 
általánosan használt nrDNS ITS régiója alapján. Az Alternaria fajok nemzetségen belüli 
elkülönítéséhez további öt lókusz (RPB2, ALTA1, endoPG, OPA10-2, KOG1058) 
szekvenciáját határoztuk meg. Az izolátumok metabolit profilozására az általános kivonási 
protokollt követően UHPLC-DAD-MS/MS módszert használtunk. Eredményeink alapján 
megállapítható, hogy az általunk a szőlő különböző szöveteiből izolált, Alternaria szekcióba 
tartozó endofiton gombák kivétel nélkül az A. alternata fajhoz, valamint az A. arborescens 
fajkomplexhez tartoznak és számos, az Alternaria nemzetségre jellemző másodlagos 
anyagcsereterméket azonosítottunk. 

Kulcsszavak: endofiton gombák, Alternaria, másodlagos anyagcseretermék 

ALTERNARIA IN THE SHOOTS OF GRAPEVINE (VITIS VINIFERA) – DIVERSITY 
AND SECONDARY METABOLITES 

Keywords: endophytic fungi, Alternaria, secondary metabolite 
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A szőlő (Vitis vinifera) széles körben művelt és gazdasági szempontból jelentős 
kultúrnövény. Különböző szöveteit nagy számban kolonizálják gombaközösségek. Ezen 
közösségek hatást gyakorolhatnak a szőlő produktivitására és fejlődésére, mely a borok 
érzékszervi tulajdonságaiban is megjelenhet. A szőlő föld feletti szövetei dinamikus, 
környezeti hatásoknak (hőmérséklet-ingadozás, UV-sugárzás, vízhiány stb.) kitett élőhelyet 
biztosítanak a mikroorganizmusok számára. Fontos kérdés tehát, hogy mely faktorok 
játszanak szerepet a filloszféra mikrobiális összetételének formálásában, ezáltal befolyásolva 
a növény egészségi állapotát és a szőlőből készült termékek minőségét. 

Kutatómunkánk során három különböző szőlőfajta, a V.vinifera cv. Furmint, cv. 
Kadarka és cv. Syrah tüneti károsodást nem mutató leveleinek és bogyóinak 
gombaközösségeit vizsgáltuk ITS2 DNS alapú új-generációs szekvenálással azonos 
környezeti feltételek és művelési módok mellett az Egri borvidéken. Célkitűzésünk volt 
választ találni a kérdésre, miszerint a szőlő genotípus hatást gyakorol-e ezen 
mikrobaközösségekre. Munkánk során a különböző fajták föld feletti szöveteit benépesítő 
funkcionális gombacsoportok kerültek összehasonlításra fajgazdagság, relatív abundancia és 
összetétel tekintetében. Célunk volt továbbá felmérni a fajták eltéréseit a levelek élettani és 
elemösszetételi, valamint a bogyók esetében mérhető cukorkoncentráció szempontjából. 

Eredményeink alapján elmondható, hogy a szőlőfajta szignifikáns hatással bír a 
levelekben detektálható gombaközösségek összetételére, valamint a bogyók esetében a 
különböző funkcionális csoportok fajgazdagságára. 
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THE IMPACT OF GRAPEVINE GENOTYPE ON PHYLLOSPHERE-ASSOCIATED 
FUNGAL COMMUNITIES 
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A Botrytis cinerea jól ismert növényi kórokozó, amely a szőlőben (Vitis vinifera) 
szürkerothadást (GR) és ezáltal jelentős gazdasági veszteségeket okoz. Bizonyos környezeti 
feltételek mellett azonban a B. cinerea a bogyókon nemesrothadást (NR) okozhat, ami 
kedvező anyagcsere- és biokémiai változásokhoz vezet, amelyeket az aszúborok 
előállításához nélkülözhetetlennek tartanak. Az NR kialakulása során fellépő gomba-szőlő 
genetikai interakciók azonban jórészt nem ismertek, így az sem, hogy ezek mennyiben 
különböznek a GR során fellépő interakcióktól.  

Annak megállapítására, hogy a B. cinerea milyen funkcionális géneket expresszál 
szürke- és nemesrothadás folyamatai során és hogy ezek miben különböznek egymástól, 
metatranszkriptomikai adatokat elemeztünk érett és egészséges (H), NR és GR bogyókból 
származó RNS-minták alapján. A mintákat 2016 szeptemberében és októberében gyűjtöttük 
Furmint szőlőfajtáról, a Mádon található Betsek dűlőből. Két mintavételi időpontban, minden 
egyes rothadás típusból öt ismétlésben vettünk bogyómintákat, ami 30 mintát eredményezett 
összesen. A teljes RNS kivonása után, Illumina HiScan szekvenálással nyertünk 
szekvenciákat. A leolvasásokat, bioinformatikai minőségi szűrési és tisztítási lépések után a 
Botrytis cinerea B05.10 referencia genomhoz igazítottuk. A gének mennyiségi meghatározása 
és normalizálása után statisztikai teszteket, nevezetesen varianciaanalízis (ANOVA) 
modelleket és nem-metrikus többdimenziós skálázást (NMDS) végeztünk, hogy értékeljük a 
B. cinerea expresszált génjeinek gazdagságában, gyakoriságában és összetételében a 
mintavételi hónap és rothadási típus függvényében bekövetkező változásokat. Ezenkívül 
differenciális expressziós elemzéseket (DE) végeztünk a B. cinerea felfelé és lefelé 
szabályozott génjeinek azonosítására az NR és GR szőlőbogyókban.  

A vizsgálat kimutatta, hogy a B. cinerea expressziós profiljai különböznek a nemes- és 
szürkerothadás között. Az expresszált gének egy része kapcsolatba hozható a nemes- ill. 
szürkerothadás alatt lezajló biokémiai folyamatokkal. 
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A szőlő korai tőkeelhalását okozó gombás megbetegedések széleskörűen elterjedtek, 
jelentőségük évről-évre nő, kialakulásukban számos kórokozó vehet részt, ugyanakkor 
hagyományos növényvédelmi technológiákkal nem kontrollálhatók. Az elmúlt években 
világviszonylatban egyre több olyan, a szőlő korai tőke elhalás betegséghez (GTD) 
kapcsolódó kórokozó került azonosításra, amely korábban nem patogén tulajdonságairól volt 
ismert, vagy éppen újonnan felfedezett fajként került meghatározásra. Ehhez kapcsolódóan 
számos új, hazai vonatkozású kutatási eredmény is segíti a betegségkomplex jobb 
megismerését. 

Munkánk során, több magyarországi borvidéket és szőlőfajtát is bevonva a 
vizsgálatokba számos, a korai tőke elhalás tüneteket mutató szőlőnövényről gyűjtöttünk 
mintákat fás részekből és gyökérzetből. A mintákból izolált több száz tenyészet azonosítását 
mikrobiológiai módszerekkel – telep morfológia, konidiogenezis és konídium morfológia, – a 
nem sporuláló törzsek esetében DNS szekvnecia analízissel végeztük. Kutatásaink célja az 
izolátumok klasszikus mikrobiológiai és molekuláris biológiai módszerekkel történő 
azonosításán túl, azok esetleges patogenitásának ellenőrzése és megerősítése volt.  

Az ötéves vizsgálatsorozat során a GTD betegségkomplex jól ismert kórokozóinak 
azonosításán túl több új gombafaj patogén tulajdonságát ismertük fel, vagy írtunk le új fajt a 
tudomány számára. Jelentősebb eredmény a) a Seimatosporium vitis GTD kapcsoltságának és 
patogenitásának leírása, b) a Dothiorella omnivora és a Cytospora viticola GTD kapcsoltsága 
és európai leírása, c) a Diaporthe hungariae, mint új Diaporthe faj leírása és szerepének 
igazolása a megbetegedés kialakulásában, d) a Neofabrea kienholzii és e) a Kalmusia 
longispora GTD patogénekként történő azonosítása. Eredményeink, más vizsgálatokhoz 
hasonlóan a tőkebetegségekhez kötődő gomba kórokozók nagy változatosságát és a betegség 
komplexitásának összetett hátterét erősítik meg. 
 
Kulcsszavak: szőlő korai tőke elhalása, patogén mikroorganizmusok 
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Magyarországon a mandula termesztésének legjelentősebb limitáló tényezője a 
virágzáskor fellépő tavaszi fagykár, de az ebből eredő terméskiesést megfelelő termőhely- és 
fajtaválasztással jelentősen lehet csökkenteni. Hazánkban a Mecsek és a Balaton-felvidék a 
mandula legfontosabb termőhelye, valamint a Budai-hegység és az ország több, főleg magas 
mésztartalmú domboldalain szórványmandulások találhatóak. 

A mandulán gyakran fellépő kórokozó gombák közül a Thyrostroma carpophilum, 
Monilinia laxa és a Venturia carpophila károsítja a termést. 

2019 júliusában az említett kórokozók által okozott tünetektől eltérő tüneteket 
észleltünk egy óbudai szórványmandulásban, és a MATE érd-elvirai fajtagyűjteményében. A 
fajtagyűjteményben egyes mandula genotípusok esetében 100%-os kár is megfigyelhető volt, 
más genotípusok kevésbé fertőződtek, vagy tünetmentesek voltak. A termésen az enyhén 
besüppedő, narancssárga, kisebb-nagyobb foltok területén koncentrikus sávoltságot, közepén 
mézgaképződést figyeltünk meg, gyakran a kocsány elhalásának kíséretében. A tünetes 
termések közvetlen közelében gyakran vesszőelhalást, hajtásszáradást tapasztaltunk. Célul 
tűztük ki a kórokozó azonosítását, amit klasszikus és molekuláris módszerekkel végeztünk el. 
Mintagyűjtést követően izoláltuk a feltételezett kórokozót. Morfológiai vizsgálat során 
megállapítottuk, hogy a termőképlet acervulusz, a konídiumok alakja és mérete leírásra került. 
Az izolátumok molekuláris biológiai vizsgálata során az ITS régión kívül β-tubulin és 
kalmodulin gének szekvenciái kerültek meghatározásra, a talált gombát Colletotrichum 
nymphaeae (Pass) Aa-ként azonosítottuk. Egészséges mandulatermések burkán elvégzett 
patogenitás teszt igazolta az izolált gomba kórokozó voltát. 

A C. nymphaeae mandulán való előfordulásáról sem magyar, sem nemzetközi 
vonatkozású adatot nem találtunk, ezért jelen megállapításunk – ismereteink szerint – az első 
előfordulási adat a világon. A mandula antraknózisa a szakirodalom számára nem ismeretlen 
tünet, a jelentősebb mandulatermesztő régiókban beszámoltak már egyéb Colletotrichum 
fajok (C. acutatum, C. godetiae, C. fioriniae, C. simmondsii, és C. gloeosporioides) járványos 
fellépéséről Izraelből, Spanyolországból, Ausztráliából és Kaliforniából, az Amerikai 
Egyesült Államokból. 
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Az Európai Unió célul tűzte ki az ipari eredetű kémiai anyagok felhasználásának 
csökkentését, melyet a „Green Deal”, és az azon belül foglalt termelőtől a fogyasztóig („Farm 
to Fork”) stratégiában fogalmazott meg. Az elvesztett technológiai elemek pótlására adnak 
lehetőséget az antagonista mikroorganizmusok. Ez a módszer olyan más aktuális problémákra 
is megoldást nyújthat, mint a peszticid rezisztencia kialakulás, vagy a nehezen elérhető 
helyeket (szállítónyalábokat, talajt) kolonizáló károsítók elleni védekezés. A már ismert és új 
antagonista fajok törzsei között azonban jelentős különbségek lehetnek hatékonyságukban, 
felhasználásuk biztonságosságában, valamint előállításuk költséghatékonyságában. 

Kutatásainkban már szabadalom alatt álló és új potenciálisan biokontrollra 
felhasználható fonalasgomba fajokat vizsgáltunk. Összevetettük izolátumaink 
tenyészthetőségét laboratóriumi körülmények között. Konfrontációs vizsgálatban értékeltük 
azok hatékonyságát jelentős talajból fertőző és fás szöveteket kolonizáló kórokozókkal 
szemben, valamint szőlőnövényeken beállított in vivo kísérletekben vizsgáltuk az ágensek 
vagy metabolitjaik által okozott esetleges káros hatásokat. 

A szabadalom alatt álló Trichoderma törzsek csaknem az összes vizsgált patogén ellen 
100 %-os hatékonyságot mutattak a konfrontációs vizsgálatokban és igazolható biostimuláns 
hatással rendelkeznek mind a kihajtás erélyét, mind a terméseredményeket illetően. A 
feltételezett biostimulátor-hatású Fusarium fajunk gyenge biokontroll hatást mutatott, 
azonban fitotoxin termelő tulajdonsága és a kísérletekben mutatott gyenge patogenitása miatt 
kizártuk a további vizsgálatainkból. További, a patotesztben és a fitotoxicitás vizsgálatokban 
is negatív eredményt mutató, potenciális antagonista törzseink biokontroll hatékonyságát 
folyadék és gázfázisú metabolitjaik hatékonyságával értékeltük. Minden vizsgált gombatörzs 
kiválóan tenyészthetőnek bizonyult laboratóriumi körülmények között. Süllyesztett 
tenyészetben a negyedik vizsgálati napon 108 és 109 nagyságrendű spóraprodukciót értünk el. 

 
Kulcsszavak: antagonizmus, hiperparazitizmus, biológiai növényvédelem, IPM, integrált 
növényvédelem 
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FORGÁCS MÁRIA, FODOR ATTILA, VÉGH ANITA és TÓTH ANNAMÁRIA 
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A fejes káposzta termesztésében a növényvédelmet korábbi évek tapasztalata alapján a 
bugyi termőtájon két jelentős kórokozó határozza meg: a káposzta feketeerűségét okozó 
Xanthomonas campestris pv. campestris, valamint az alternáriás levélfoltosságot okozó 
Alternaria fajok. Vizsgálatunk során célul tűztük ki a jelentős kórokozók klasszikus és 
molekuláris módszerrel történő azonosítását, valamint a kórokozók ellen engedélyezett 
készítmények közül a leghatékonyabb, valamint nem engedélyezett szerek és egyéb 
természetes anyagok közül a hatékonyak kiválasztását, amelyek alkalmasak lehetnek a 
kórokozók elleni védekezés során. A készítmények hatékonysági vizsgálatát in vitro 
körülmények között végeztük el. Xanthomonas campestris pv. campestris baktériumfajnál 
agar-diffúziós módszert, az Alternaria brassicicola gombafajnál mérgezett agarlemez 
módszert alkalmaztunk. A növényvédő szereket és egyéb készítményeket hígítatlanul és 
különböző hígításokban vizsgáltuk. Az agar-diffúziós vizsgálat során a gátlási zónát mértük, 
míg a mérgezett agarlemez módszer során a kórokozó micéliumnövekedését vizsgáltuk. 
Mindkét vizsgálatban meghatároztuk a készítmények legalacsonyabb hatásos hígítási értékét a 
kvalitatív meghatározásra alkalmas ún. MIC (Minimum Inhibitory Concentration) értékkel.  

A Xanthomonas campestris pv. campestris baktériumfajt és az Alternaria brassicicola 
gombafajt sikeresen izoláltuk és azonosítottuk klasszikus és molekuláris módszerekkel a 
bugyi termőtájról, a káposzta termesztése során. A Xanthomonas campestris pv. campestris 
kórokozónál az agar diffúziós vizsgálat folyamán a leghatékonyabbnak a Streptomycin (MIC-
0,01%), a természetes anyagok közül a Fitostore F bizonyult, de jó hatékonyságot mutatott a 
10%-os ételecet, valamint a fahéjolaj is, melyek baktericid hatással rendelkeznek. Az 
Alternaria brassicicola kórokozónál a mérgezett agarlemez módszer során a leghatékonyabb 
a difenokonazol hatóanyagú Score 250 EC (MIC- 0,01%) volt. A vizsgált összes növényvédő 
szer gátolta a kórokozó micéliumnövekedését, de eltérő mértékben. A természetes anyagok 
közül a Fitostore F volt a hatékonyabb, majd pedig a fahéjolaj (MIC-0,01%). Az in vitro 
kísérletek sikeresek voltak, azonban mielőtt egy-egy növényvédő szer vagy készítmény adott 
kórokozó elleni hatékonyságát kijelentenénk, szükséges a készítményeket in vivo 
körülmények között is vizsgálni. Mindenképp célszerű az adott kultúrában nem engedélyezett 
vagy egyéb alternatív készítmények hatását tovább vizsgálni, illetve újabb készítményeket a 
vizsgálatba vonni. 
 
Kulcsszavak: Xanthomonas campestris pv. campestris, Alternaria brassicicola, növényvédő 
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A korai tőkepusztulás (GTD-grapevine trunk diseases) a csemege és 
borszőlőültetvények egyik legjelentősebb gazdasági kárt okozó megbetegedéseként tartják 
számon világszerte, és Magyarországon is. A GTD-ben szerepet játszó gombák jelentős része 
polifág farontó gomba, melyek más növényen (pl. erdőalkotó fák) is előfordulhatnak. Az 
abiotikus tényezők (pl.: kisugárzási fagyok, vízstressz) jelentősen hozzájárulnak a tőkék 
kondíciójának gyengüléséhez és a betegségkomplexum terjedéséhez. Éppen ezért fontos, hogy 
már telepítéskor vegyük figyelembe az adott terület elhelyezkedését, környező kultúrák 
közelségét, melyek az ültetvény élettartalmára jelentős hatással lehetnek hosszabb távon. A 
tőkeelhalást okozó patogének korábbi felmérések alapján valamennyi magyarországi 
borvidéken megtalálhatóak.  

Két éves felmérésünket az Egri borvidék hét szőlészetének 12 dűlőjében végeztük, 16 
fajtában, mindkét évben 14 500 tőke monitorozásával. Az ültetvények túlnyomó része 
középmagas kordon művelés alatt áll. A felmért ültetvények mindegyike 8 évnél idősebb volt. 
A fajták érzékenységében, a korábbi eredményekkel összhangban, a Merlot alacsonyabb, míg 
az Olaszrizling az egyik legmagasabb tünetexpressziós értéket mutatta. Tőkehiányt 
legnagyobb arányban az Alibernet, Sauvignon Blanc, Olaszrizling és Syrah fajták ültetvényei 
mutatták. Összességében a legkevesebb (kevesebb, mint 50 %) egészséges termőtőke az 
Alibernet, Olaszrizling, Syrah ültetvényekben volt jelen. Az erdőterületek közelsége, valamint 
a lejtő alján való fekvés jelentősen növelte a pusztulási arányt. A tünetet mutató tőkékből 
leggyakrabban a fekete kordonkar-elhalás kórokozóit izoláltuk. 
 
Kulcsszavak: GTD, környezeti tényezők, fertőző tőkeelhalás, szőlőfajta  
 
THE CONCLUSION OF THE GRAPEVINE TRUNK DISEASE 
EPIDEMIOLOGICAL SURVEY IN THE EGER WINE REGION 
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A vizsgálat elkészítését az EFOP-3.6.1-16-2016-00022 számú projekt támogatta. A projekt az 
Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósult meg. 
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Egy gödöllői kertészeti áruda lerakatában 2020 nyarán szokatlan levélfoltosság jelent 
meg 3-4 éves gránátalma csemetéken. A leveleken kezdetben apró, barna színű, szabálytalan 
alakú nekrózisok alakultak ki. A foltok körül a levéllemez sárgult, majd erőteljes levélhullást 
tapasztaltunk. A tüneteket mutató leveleken piknídiumokat figyeltünk meg, melyekben 
egysejtű, hialin, ellipszoid alakú, enyhén íveltek konídiumok képződtek. A konídiumok 
átlagosan 13,1 µm hosszúságúak és 3,6 µm szélesek voltak. A kórokozót PDA táptalajon 
izoláltuk a levelek szövetéből, valamint a szaporítóképletekről. Az izolált kórokozó 
tenyészete PDA táptalajon krémsárga-fehéres színű, szabálytalan kör alakú, hullámos 
szegélyű volt, felszínén laza, fehér színű légmicélium képződött. A 7-10 napos 
tenyészetekben tömegesen képződtek piknídiumok és bennük konídiumok. A tüneteket és az 
izolált kórokozó morfológiai tulajdonságait összevetve a szakirodalommal a kórokozót 
Coniella granati-ként határoztuk meg.  

A kórokozót az ITS régió egy részének szekvenciája alapján is azonosítottuk, 
megerősítve, hogy a tüneteket a gránátalmákon a Coniella granati növénypatogén gomba 
okozta. A patogenitási teszt során a Koch posztulátumokat követve bizonyítottuk a kórokozó 
megbetegítőképességét, továbbá mesterséges fertőzéssel igazoltuk, hogy az izolált kórokozó 
képes a szakirodalmi adatokból ismert tüneteket kiváltani a terméseken is. A Coniella granati 
általánosan elterjedt a világ gránátalma termő vidékein, azonban hazánkban ez az első adat 
előfordulására. 

 
Kulcsszavak: Coniella, levélfoltosság, ITS 
 
FIRST REPORT OF CONIELLA GRANATI CAUSING POMEGRANATE LEAF 
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A tanulmány alapjául szolgáló kutatást az Innovációs és Technológiai Minisztérium 
támogatta a Tématerületi Kiválósági Program 2020- Intézményi Kiválóság Alprogram 
(TKP2020-IKA-12) növénynemesítés, növényvédelemmel kapcsolatos kutatások tématerületi 
programja keretében. 
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A kalászfuzárium a gabonafélék súlyos betegsége, melyet számos Fusarium 
nemzetségbeli gomba okozhat. Ezek közül Európában a F. graminearum, F. culmorum,  
F. avenaceum és a F. poae az uralkodó fajok. Gyakran előforduló kórokozóknak számítanak a 
F. cerealis, F. equiseti, F. sporotrichioides és a F. tricinctum fajok. Ezeken kívül még további 
fuzáriumfajok is részt vehetnek a betegség kialakításában.  

A 2019. évben, a búza érési időszakában húsz különböző magyarországi helyszínről 
gyűjtöttünk a kalászfuzariózis tüneteit mutató búzakalászokat. Ezen mintákból nedveskamra, 
majd szelektív táptalaj segítségével kitenyésztettük a fertőző fuzáriumokat. Monospórázós 
technikával tisztítottuk ezeket, és a kevert fuzáriumkultúrákban levő fajokat elkülönítettük 
egymástól. A morfológiai bélyegek alapján a törzseket csoportokba soroltuk, majd a 
fuzáriumok esetében használatos genetikai ujjlenyomat (barcode), a transzlációs elongációs 
faktor (TEF) génszekvenciájának segítségével fajszinten meghatároztuk.  

A leggyakoribb kórokozó faj a F. graminearum volt, de előfordultak még különböző 
gyakorisággal a F. proliferatum, F. culmorum, F. verticillioides, F. sporotrichioides, 
F. equiseti, F. oxysporum, F. solani, F. tricinctum, F. acuminatum, F. cerealis, F. vorosii 
fajok is. A mintavételi területek többségén dominált a F. graminearum, más helyeken viszont 
a  
F. culmorum vagy a F. proliferatum volt túlsúlyban. 
 
Kulcsszavak: kalászfuzárium, Fusarium fajok, transzlációs elongációs faktor 
 
SPECIES COMPOSITION OF THE CAUSAL AGENTS OF FUSARIUM HEAD 
BLIGHT IN HUNGARIAN WHEAT FIELDS 
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A kutatás a 2017-2.3.6-TÉT-CN-2018-00025 – Magyar-kínai ipari kutatás-fejlesztési 
együttműködési pályázat „Integrált és innovatív megoldások a kalászfuzárium probléma 
kezelésére búzában” című projekt keretében zajlott.  
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A mák (Papaver somniferum) hazánk területén szinte mindenhol jól érzi magát. Kevés 
mák termelő ország van, így felvásárlási ára elég magasnak számít a többi szántóföldi 
kultúrához képest. Hazánkban a mákperonoszpórát a Peronospora arborescens (Berk.) de 
Bary faj okozza. A kórokozót Berkeley (1846) írta le eredetileg pipacs (Papaver rhoeas) 
fajról Botrytis arborescens néven. A kórokozónak számos más gazdanövénye is van a 
Meconopsis és a Papaver nemzetségben. Kutatásunk során a mákperonoszpóra előfordulását, 
valamint a peronoszpóra fertőzöttség mértékét vizsgáltuk Szarvas külterületén. A kutatást 
2020-21-es tenyészidőszakban két szomszédos, de eltérő művelésű, azaz konvencionális és 
ökológiai gazdálkodás során végeztük. A területeken kijelöltük a mákperonoszpóra 
fertőzöttség vizsgálatához az 5-5 1x1 méteres kvadrátokat, ahol a tenyészidőszak alatt több 
időpontban felvételeztünk. A területek peronoszpórával fertőzött növényeiről mintákat 
gyűjtöttünk, majd a MATE, Növényvédelmi Intézet, Növénykórtani Laboratóriumába 
szállítottuk, ahol a kórokozó azonosítását végeztük morfológiai és molekuláris módszerekkel.  

A vizsgálatok alapján megállapítható, hogy a máktermesztés során megoldandó 
nehézséget jelent a mákperonoszpóra betegség. Az ökológiai gazdálkodás mákállományának 
80-90%-án már júliusra megjelentek a betegség tünetei. A konvencionális gazdaságban az 
egyszeri gombaölő szeres kezelés már elegendő volt ahhoz, hogy a peronoszpóra 
fertőzöttséget 30-40% alatt tartsa az egész tenyészidőszak alatt. Tünettani és morfológiai 
vizsgálatokkal igazoltuk a peronoszpóra jelenlétét. A molekuláris vizsgálat (PCR-ITS régió) 
eredménye azonban felveti egy új peronoszpóra faj előfordulását hazánkban. Eddigi adataink 
alapján a vizsgált kórokozó 99,86 %-os azonosságot mutat a Peronospora argemones fajjal. 
Kutatásunk időszerű és hiánypótló a mákperonoszpóra előfordulása és fertőzöttségi 
viszonyainak megfigyelése szempontjából, mivel kevés adat áll rendelkezésre a 
konvencionális és ökológiai gazdálkodás összehasonlítása, valamint a mákperonoszpórát 
okozó új gombafaj tekintetében. A betegséget okozó kórokozó/kórokozók előfordulását a 
jövőben tovább vizsgáljuk. 
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A cirok a pázsitfűfélék családjába, a Sorghum nemzetségbe tartozik. Etiópia és Szudán sztyepp-
szavanna területein őshonos. Hasznosítás szerint a cirkok közül legjelentősebb a szemes cirok 
(Sorghum bicolor (L.) Moench). A világ szemes cirok termésének több mint a felét közvetlenül 
emberi fogyasztásra használják. Legtöbbet Afrikában, Kelet - Ázsiában és Indiában fogyasztanak 
belőle. A nyugati országokban a tudatos táplálkozás térhódításával jelentősége egyre nő, a 
gluténmentes diétába is beépíthető. Az utóbbi időszakban nő a jelentősége az állati 
takarmányozásban is.  

A cirokban a fotoszintézis C4-es úton zajlik, így jobban alkalmazkodott a magas hőmérséklethez, 
mint a C3-as típusú növények, amely tulajdonság a globális felmelegedés miatt egyre fontosabb 
tényező lett. A cirok kiemelkedő szárazságtűrése miatt kiválóan tolerálja a Magyarországon is egyre 
gyakoribb szárazságokat. Termőhely igénye jóval szerényebb a kukoricáénál. A szemes cirok 
beltartalmi értéke pedig a kukoricáéval vetekszik, de kedvezőbb az aminosav- összetétele, illetve 1-
3%-kal magasabb a fehérjetartalma. Előnye még, hogy nem igényel olyan intenzitású 
növényvédelmet, tápanyag- visszapótlást, mint a kukorica. A termelők kisebb ráfordítás mellett 
biztonságosabban állíthatnak elő olyan terméket, aminek az ára eléri, de jellemzően 10-20%-kal 
meghaladja a kukoricáét. Így a cirok termesztése mindinkább a kukorica alternatívájaként tartható 
számon. Az utóbbi néhány évben a vetésterülete jelentősen megnőtt mind a szemes ciroknak (75%-
kal), mind pedig a takarmányciroknak (85%-kal), így hazánk az egyik legjelentősebb termőterülete 
Európában. Takarmánycirok vetésterülete alapján a második helyen állunk.  

A cirokban nagyon kevés gyomirtó szer engedélyezett, így a megnövekedett termőterületeken a 
termelők a táblák gyommentesítését nehezen tudják megoldani. E tendenciákat figyelembe véve 
célul tűztük ki a szemes cirok gyomirtási lehetőségeinek vizsgálatát. A vizsgálatokat 2017-ben, 
2018-ban és 2020-ban végeztük ES Foehm fajtában, Conceppel kezelt vetőmag felhasználásával. A 
vizsgálatok során a különböző kezelések szelektivitását vizsgáltuk cirokra. A 3 éves vizsgálat során 
a preemergens kezelések közül szelektív volt a pendimetalin, dimetenamid-p, S-metolaklór, 
napropamid és terbutilazin + S-metolaklor, metribuzin, klomazon, petoxamid + terbutilazin és a 
flumioxazin. A posztemergens kezelések közül a metazaklór + quinmerak, 2,4-D, MCPA, MCPB, 
klopiralid, dikamba, bentazon, bromoxinil*, klopiralid + pikloram, dikamba, dikamba + 2,4-D, 
dimetendamid-p + terbutilazin, tritoszulfuron + dikamba, proszulfuron, proszulfuron+ dicamba, 
terbutilazin + flufenacet.  

 
Kulcsszavak: cirok, kémiai gyomirtás  
 
STUDY OF WEED CONTROL OF SORGHUM BICOLOR 
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Kutató Intézeteink, nemesítőink hazai viszonyokra adaptált növényfajtákat állítottak elő az 
elmúlt évtizedben – pl. a csillagfürt esetében a Nelli-, de a vetésterület növekedése nem követte ezt, 
így a szója legjobb alternativájaként számontartott csillagfürt még csak nem is tudta csökkenteni az 
GMO-s állati takarmány szója importot. 
A fehérje növények közül a csillagfürt lehetne a legjobb megoldás a szója helyettesítésére, mivel 
beltartalmi értékei a szójáéhoz hasonlóak. További előnye, hogy elővetemény hatása nagyon jó 
(ennek hatása 2-3 évig megfigyelhető), elővetemény értéke több, mint 20%-al növeli az utónövény 
termésmennyiségét. A parlagfű fertőzés után kiszabható súlyos bírságok elkerülésének kényszere a 
termesztésük felhagyásához vezetett. A csillagfürt vetésterületének csökkenése a termelők 
visszajelzései alapján leginkább ezzel magyarázható. 

Mivel a 2016-2017-ben végzett gyomirtási kísérleteink alapján szükséghelyzeti engedéllyel 
felhasználható gyomirtó szerek száma csökkent az EU-s felülvizsgálatok során, valamint a 
vizsgálatok során az állományban alkalmazható szerek nem voltak szelektívek, ezért 2021-ben 
folytattuk a csillagfürt gyomirtási vizsgálatát. Célul tűztük ki, hogy állományban, posztemergensen 
is legyen a termelők kezében gyomok, azon belül az ürömlevelű parlagfű irtására lehetőség. Így 19 
herbicidet vontunk vizsgálat alá. A herbicideket állományban, posztemergensen juttattuk ki. A 
vizsgálat tapasztalatai alapján az izoxaben, a szulfoszulfuron és a trifluszulfuron-metil hatóanyagú 
herbicidek voltak szelektívek a csillagfürtre. 

A Közép-Ázsiából származó a Fagopyrum nemzetségbe tartozó pohánka vagy hajdina nem 
kalászos gabona, mivel nem tartozik a pázsitfűfélék családjába. A termést a gabonához hasonlóan 
hasznosítják és fogyasztják, a gabonával egyenértékűnek tartják. Mivel rendszertanilag nem a 
gabonafélék családjába tartozik - így eredendően gluténmentes. Rövid tenyészidejű, intenzíven 
fejlődő növény, másodvetésben kiváló a korán lekerülő kalászos után. Igénytelen növény, az 
extenzív gazdálkodás viszonyai is megfelelnek számára. A pohánka magja az agrár 
környezetgazdálkodási programon belül a méhlegelő magkeverék egyik komponense. 

A korábban, 2015-2016-2018-ban hajdinában végzett gyomirtási kísérlet tapasztalatai alapján 
megállapítható volt, hogy a hajdina nagyon érzékeny a gyomirtó szerekre. Ezen vizsgálatok során 
preemergensen az S-metolaklór és klomazon, posztemergensen a klopilarid 0,3-0,4 l/ha-os dózisban 
volt szelektív a hajdinára. E szűkös választék, és különös tekintettel a posztemergens választék 
bővítése érdekében posztemergens vegyszeres gyomirtási kísérletet végeztünk 2021-ben. Összesen 
19 herbicidet, és 2 herbicid csökkentett dózisának hajdinára való szelektivitását vizsgáltuk. A 
vizsgálat eredményei alapján a halauxifen-metil hatóanyagú herbicid csökkentett dózisban (0,7 l/ha) 
és az izoxaben hatóanyagú herbicid volt szelektív a pohánkára. 

Kulcsszavak: fehérvirágú csillagfürt, hajdina, pohánka, kémiai gyomirtás  

POST-EMERGENT WEED CONTROL OF WHITE LUPIN (LUPINUS ALBUS L.) AND 
BUCKWHEAT (FAGOPYRUM ESCULENTUM MOENCH) 
 
Keywords: white lupin, buckwheat, chemical weed control 
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NAPRAFORGÓ INTEGRÁLT GYOMSZABÁLYOZÁSI LEHETŐSÉGEINEK 
HATÉKONYSÁGBELI ÉS GAZDASÁGOSSÁGI ÖSSZEHASONLÍTÁSA ÉS 
TÉRINFORMATIKAI ELEMZÉSE 
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A napraforgó hazánkban az első számú olajnövény, és a legnagyobb területen termesztett 
kapásnövényünk a kukorica után. Gyomszabályozása az egyik sarkalatos pontja termesztésének, így 
kiemelten fontos a rendelkezésre álló lehetőségek optimalizálása. A vizsgálatok célkitűzése, a terület 
gyomflórájának megismerése mellett, eltérő pre- és posztemergens herbicides, illetve mechanikai kezelések 
eredményességének összehasonlítása, valamint a kezelések terméseredményre és a gazdaságosságra kifejtett 
hatásának vizsgálata volt eltérő évjáratokban. A Jenő és Ősi községek határában 2020-ban és 2021-ben 
beállított kísérletekben két preemergens herbicid (flurokloridon + S-metolaklór; terbutilazin + S-metolaklór) 
mellett, két posztemergens herbicid (imazamox; halauxifen-metil) került kijuttatásra, illetve mechanikai 
(kultivátoros) sorközművelés került elvégzésre. A vizsgálatok során a gyomosodás mértékét, összetételét és 
a kezeletlen kontrollhoz viszonyított gyomirtó hatást évenként 4 alkalommal, parcellánként 8 mintavételi 
ponton értékeltük termés mennyiség mérés (hozamtérkép és parcella összes terméstömeg), reflektancia alapú 
(NDVI) térinformatikai felmérés és gazdaságossági számítás mellett.  

A kapott eredmények alapján a gyomosodás tekintetében kis eltérések mutatkoztak a kezelt parcellák 
között. Ezen belül a preemergens herbicidek esetében a jelenlévő gyomosító fajok érzékenysége hasonló 
volt, azonban a posztemergens kezelések hatékonysága fajonként eltért, elsősorban az Ambrosia 
artemisiifolia és a Chenopodium album esetében. A növényállomány térinformatikai felmérése alapján a 
posztemergens, illetve mechanikai művelésű parcellák voltak elkülöníthetőek. Mindkét év esetében a 
halauxifen-metil hatóanyaggal kezelt parcellák NDVI értéke magasabb volt, mint az imazamox hatóanyaggal 
kezelt vagy sorközműveléssel gyommentesített parcellák esetében. A gazdaságosság tekintetében mindkét 
évben a legjobb eredményt a kultivátorral megmunkált parcellák adták. Emellett mindkét év vonatkozásában 
megfigyelhető, hogy a legmagasabb hozamot a flurokloridon + S-metolaklór hatóanyag kombinációval és 
kultivátorral kezelt területen értük el.  

A kémiai és mechanikai gyomszabályozás összevetésénél megállapítottuk, hogy megfelelő kultúrállapot 
mellett a jól időzített sorközművelés hatékonysága felér a herbicides kezelésekével, így környezetbarát és 
költséghatékony beavatkozást jelenthet a napraforgó gyomszabályozásában is. 
 
Keywords: napraforgó, mechanikai gyomszabályozás, herbicid használat, gyomnövényzet 
 
INTEGRATED WEED CONTROL OF SUNFLOWER ON MEZŐFÖLD REGION 
 
Keywords: sunflower, mechanical weed control, chemical weed control, weed community 
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A MAVRIK 24 EW ROVARÖLŐ SZER ÉS AZ AMEGA UP GYOMIRTÓ SZER EGYEDI 
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Vizsgálataink során egy inszekticid és egy herbicid egyedi és együttes méreghatását vizsgáltuk 
házityúk-embriókban, bemerítéses kezelést követően. 

Kísérleti anyagként a 0,05%-os koncentrációjú Mavrik 24 EW (240 g/l tau-fluvalinát) és a 4,0%-
os koncentrációjú Amega Up (360 g/l glifozát) emulzióit alkalmaztuk. 

A bemerítéses kezelés a keltetés megkezdése előtt történt, a házityúk tojások feldolgozását pedig 
a keltetés 19. napján végeztük el. A kórbonctani feldolgozás során lemértük és feljegyeztük az 
embriók testtömeg értékeit (g), regisztráltuk az elhalások számát, és a makroszkópos fejlődési 
rendellenességek előfordulásának gyakoriságát. 

A Mavrik 24 EW inszekticid 0,05%-os koncentrációjú emulziójával egyedileg kezelt csoportban 
a testtömeg méretek statisztikailag nem igazolható mértékű csökkenését tapasztaltuk a kontroll 
csoporthoz képest. Továbbá, hasonló tendencia volt megfigyelhető a fejlődési rendellenességek 
esetében is. 

Az Amega Up 4,0%-os emulziójával kezelt csoportban szignifikánsan kisebb testtömeg értékeket 
mértünk a kontroll csoport értékeihez képest. 

A kísérleti anyagokkal elvégzett együttes méreghatás-vizsgálatok során szignifikáns testtömeg-
csökkenést tapasztaltunk a kontroll csoporthoz viszonyítva. Az interakciós vizsgálatok során a 
kontrollhoz képest a malformációk előfordulásának gyakorisága szignifikáns mértékben növekedett. 

A vizsgálati anyagok együttes alkalmazása az egyedi kezelésekhez képest fokozta az 
embriótoxicitást, amely additív jellegű toxikus interakcióban nyilvánult meg. 
 
Kulcsszavak: tau-fluvalinát, glifozát, interakció, embriótoxicitás, házityúk-embrió 
 
TOXIC INTERACTION OF MAVRIK 24 EW AND AMEGA UP ON CHICKEN 
EMBRYOS DUE TO INDIVIDUAL AND SIMULTANEOUS APPLICATION  
 
Keywords: tau-fluvalinate, glyphosate, interaction, embryotoxicity, chicken embryo 
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DOHÁNYFOJTÓ SZÁDOR (OROBANCHE RAMOSA L.) ÉS NAPRAFORGÓ SZÁDOR 
(OROBANCHE CUMANA WALLR.) KÉMIAI GYOMIRTÁSI LEHETŐSÉGEINEK 
VIZSGÁLATA DOHÁNYBAN  

NAGY MARGIT1 és FEKETE TIBOR2 

1Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal, Agrárügyi Főosztály, Növényegészségügyi 
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A dohányültetvények gyakori, igen elterjedt obligát parazita gyomnövénye a gyökéren élősködő 
dohányfojtó szádor (Orobanche ramosa L.) és a napraforgó szádor (Orobanche cumana Wallr.). 
Mivel védekezési lehetőség nincs ellenük, a fertőzött területek aránya és a fertőzött területeken a 
fertőzés mértéke is évről évre nő.  

Az ULT Magyarország Kft. és a Nyidofer Kft. munkatársai két francia Orobanche toleráns fajtát 
teszteltek hazai termesztési viszonyok között. Ezek a fajták a hazai fajtáktól rövidebb 
tenyészidejűek, intenzív fejlődésűek, a szádor csírázásának, a hausztóriumok gyökéren való 
megtelepedésének idejére a dohány már egy fejlettebb fenológiai stádiumban van, amikor már a 
szádor nem képes nagyobb mértékben károsítani a betakarítás előtt lévő növényt.  A szádor 
csírázása később indul meg és kisebb mértékű, mint a hagyományos fajták esetében. Hátránya, hogy 
a rövidebb tenyészidő, a korai érés miatt a hazai fajtáknál kisebb termőképességű. A toleráns fajták 
termesztése a vegyszeres védekezés hiánya miatt a már nagyon fertőzött táblákon szinte 
elkerülhetetlen, de a termelőket a hazaihoz képest kevesebb árbevétel érzékenyen érinti, valamint ez 
a lehetőség nem ad végleges megoldást szádor ellen. 

Mindezek miatt azt a célt tűztük ki, hogy szádor vegyszeres gyomirtási lehetőségeit 
megvizsgáljuk. A vizsgálatokat 2017, 2018 és 2021-ben végeztük, az utóbbi év kivételével két-két 
helyszínen, annak érdekében, hogy ha a terület értékelhető mennyiségben mégsem fertőzött 
szádorral, ne veszítsünk éveket.  

2017-ben és 2018-ban dohányfojtó szádor, 2021-ben dohányfojtó szádor és napraforgó szádor is 
volt értékelhető mennyiségben a kísérleti területen. A kísérletek során a vizsgált herbicidek 
szelektivitását és a szádor elleni gyomirtó hatását vizsgáltuk. 2021-ben viszonylag későn találtunk 
szádorral fertőzött dohánytáblát, emiatt a szádor elleni gyomirtó hatást már nem lehetett értékelni, 
mert a szádor ekkorra már a virágzás vége stádiumba került. A szádor herbicidekre való 
szelektivitása értékelhető volt. Az értékelések alapján két herbicid bizonyult szelektívnek 
dohányban: a halauxifen-metil és a szulfoszulfuron. A szelektívnek bizonyult gyomirtó szerek 
hatékonyságának megítélése miatt a vizsgálatot tovább szeretnénk folytatni, kiegészítve egyes 
herbicidek esetében csökkentett dózisok vizsgálatával. 

 
kulcsszavak: dohány, kémiai gyomirtás, dohányfojtó szádor, napraforgó szádor 
 
STUDY OF CHEMICAL WEED CONTROL OF BRANCHED BROOMRAPE 
(OROBANCHE RAMOSA L.) AND NODDING BROOMRAPE (OROBANCHE CUMANA 
WALLR.) IN TOBACCO 
 
keywords: tobacco, chemical weed control, Orobanche ramosa, Orobanche cumana 
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ÉP TUJA ILLATANYAGAINAK ELEKTROFIZIOLÓGIA VIZSGÁLATA BORÓKASZÚ 
CSÁPJÁN: LEHETSÉGES INGEREK A TELELŐ BOGÁR-POPULÁCIÓ SZÁMÁRA 

 
BOZSIK GÁBOR, MOLNÁR BÉLA PÉTER és SZŐCS GÁBOR 
 
ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Állattani Osztály, Budapest 
email: bozsik.gabor@atk.hu  
 

Az utóbbi évtizedekben a mediterrán eredetű borókaszú (nagy tujaszú) (Phloeosinus aubei, 
Coleoptera, Curculionidae, Scolytinae) felszaporodott Közép-Európában. Kontinentális klímán 
telelő járatokat készít, amelyben a kifejlett bogarak átvészelik a kedvezőtlen időszakot. Egy járatban 
egy bogár húzódik meg, de egy fán általában sok járat található. A feltűnő kárkép miatt 
a megtámadott faiskolai tuják eladhatatlanná válnak. A telelő járatok készítéséhez általában teljesen 
egészséges fákat választanak, ami tovább növeli az okozott kár mértékét. Feltételeztük, hogy 
a ciprusfélék esetében is általános jelenség, hogy az ép fák illatprofilja különbözik a legyengült, 
beteg fák illatanyag profiljától. Ezért, kiegészítve korábbi vizsgálatainkat, amikor izolált gallyak 
(„sebzett tuja“) illatanyagait tártuk fel (modellezve a borókaszú anyajáratainak hatását a fa 
illatanyagaira), ezúttal az ép smaragd tuja (Thuja occidentalis ‘Smaragd‘) illatanyagait vizsgáltuk 
abból a célból, hogy melyik komponensüket képes a borókaszú érzékelni. 

Kártételtől mentes, ép, egészséges smaragd tuján lévő gallyak légteréből in-situ mintákat 
vettünk ún. légtérből történő visszafogás (volatile collection) módszer alkalmazásával (aktív szenes 
szűrő), majd a felfogott illatanyagokat n-pentánnal oldottuk le. A kivonatokat bioszenzoros 
gázkromatográffal elemeztük (GC-EAD) (6890N GC, HP-5 kapilláris oszlop; bioszenzor: 
borókaszú hím és nőstény csápok). A csápválaszt kiváltó komponensek szerkezetét 
gázkromatográfhoz kapcsolt tömegspektrométerrel (GC-MS) (6890 GC, HP-5 MS UI kapilláris 
oszlop, 5978 MSD, NIST 11 és Wiley MS Könyvtár) azonosítottuk be, és Kováts index, valamint 
a csápválasz retenciós ideje és szintetikus mintákkal történő összevetés segítségével ellenőriztük. 
A szintetikus minták által kiváltott csápválaszok összehasonlításához használt elektroantennográf 
(EAG) a fent említett GC-EAD megfelelő egységével azonos volt. 

Az ép tuja illatanyagából több olyan új komponenst is azonosítottunk, amelyek csápválaszt 
váltottak ki. Ezek az irodalomból ismert anyagokhoz képest illékonyabbak és jellemzőek az ép 
tujára, illetve az ép tuják termelik jelentős mennyiségben. Kémiai szerkezetüket tekintve a terpének 
csoportjába tartoznak. Szintetikus minták EAG-vel történő összehasonlítása során a legnagyobb 
csápválaszt az α-pinén eredményezte. A borókaszú által érzékelt anyagok viselkedési szerepének 
tisztázása folyamatban van. 
 
Kulcsszavak: tápnövény-illat, telelő járat, inváziós xilofág kártevő, kairomon 
 
SCREENING OF VOLATILE COMPONENTS ISOLATED FROM INTACT THUJA, ON 
ANTENNAE OF CYPRESS BARK BEETLE: POTENTIAL STIMULI FOR THE 
OVERWINTERING BEETLE POPULATION 
 
Keywords: host plant volatile, hibernating gallery, invasive xylophag pest, kairomone 
 
Köszönetnyilvánítás: A kísérletek az NKFIH PD 138089 (Bozsik G.), K124278 (Szőcs G.), valamint 
a Bolyai János Kutatási ösztöndíj (ÚNKP-20-5) (Molnár B. P.) anyagi támogatásával folytak. 
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FEKETE RIBISZKE FAJTÁK RIBISZKE-GUBACSATKA (CECIDOPHYOPSIS RIBIS 
NALEPA) FERTŐZÖTTSÉGE ERDÉLYI ÜLTETVÉNYEKBEN 
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A ribiszke-gubacsatka (Cecidophyopsis ribis NALEPA) gyakori és fontos kártevő a ribiszke 
ültetvényekben. Károsításával rügyduzzadást, gubacsképződést, késői kihajtást és rügypusztulást 
okoz. Erős fertőzés esetén tömeges rügyszáradás, továbbá hajtás- és vesszőpusztulás következik be 
és ebből adódóan a termésmennyiség csökken.  

Célkitűzésünk volt erdélyi ültetvényekben a különböző fekete ribiszke fajták ribiszke-
gubacsatka fertőzöttségének, továbbá a ragadozó atkák jelenlétének felmérése. 

A vizsgálatot három erdélyi fekete ribiszke ültetvényben (Backamadaras, Erdőszentgyörgy, 
Hármasfalu) végeztük három egymást követő évben (2019, 2020, 2021), tíz fekete ribiszke fajtán 
(’Abanos’, ’Deea’, ’Dorottya’, ’Fertődi 1’, ’Geo’, ’Ronix’, ’Tiben’, ’Tisel’, ’Titánia’, ’Tsema’).  

A rügyfertőzöttséget, továbbá a ragadozó atkák jelenlétét fajtánként 100-100 rügy 
felboncolásával mértük fel, melyeket minden vizsgált év márciusában gyűjtöttünk.  

A gubacsatka fertőzöttség évről-évre csökkent az ültetvényekben, tendenciáját tekintve 
ugyanakkor hasonlóan alakult mindhárom évben. A legnagyobb átlagos fertőzöttséget és 
egyedszámot az ’Abanos’, ’Titánia’, ’Tsema’ és ’Dorottya’ fajtákon tapasztaltuk a hármasfalui 
ültetvényben. Erdőszentgyörgyön az ’Abanos’, ’Tiben’, ’Titánia’ és ’Tsema’ fajtákon, míg 
Backamadarason a ’Titánia’ fajtán fordult elő a legjelentősebb kártétel és a legnagyobb gubacsatka 
egyedszám.  

A ragadozó atkák száma mindhárom évben alacsony volt, végig 10 egyed alatt maradt a 
vizsgált 100 rügy esetében minden fajtán és helyszínen. A fajszintű beazonosítás folyamatban van. 
 
Kulcsszavak: fekete ribiszke, Cecidophyopsis ribis, gubacsatka, ragadozó atka  
 
BLACK CURRANT GALL MITE (CECIDOPHYOPSIS RIBIS NALEPA) INFESTATION 
OF BLACK CURRANT VARIETIES IN TRANSYLVANIAN PLANTATIONS  
 
Keywords: black currant, Cecidophyopsis ribis, gall mite, predatory mite  
 
A kutatást az EFOP-3.6.3-VEKOP-16-2017-00008 számú projekt támogatta. A projekt az Európai 
Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósult meg. 
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ELŐZETES EREDMÉNYEK LYGUS ÉS ADELPHOCORIS FAJOK 
VIRÁGILLATANYAG-CSALÉTKES CSAPDÁKKAL VÉGZETT MONITORINGJÁVAL 
KAPCSOLATBAN 

 
LŐRINCZ PÉTER1, SZÉNÁSI ÁGNES1 és KOCZOR SÁNDOR2 

 
1MATE, Növényvédelmi Intézet, Integrált Növényvédelmi Tanszék, Gödöllő 
2ATK Növényvédelmi Intézet (ELKH), Alkalmazott Kémiai Ökológiai Osztály, Budapest 
e-mail: sgtlorincz@gmail.com  

 
A mezeipoloskák (Miridae) között számos kártevő fajt találunk. Kísérleteinkben az ebbe a 

családba tartozó Lygus és Adelphocoris fajokat vizsgáltunk, melyek jellemzően polifág 
táplálkozásúak és egyik kiemelt tápnövényük a lucerna (Medicago sativa).  

Jelen kutatás során elektroantennográfiás (EAG) és szabadföldi vizsgálatokat alkalmaztunk. Az 
EAG vizsgálatok során lucernapoloska (Adelphocoris lineolatus) egyedekkel dolgoztunk, feromon-
összetevők és növényi illatanyagok tesztelésével. A szabadföldi kísérletekben transz-
fahéjaldehiddel, fenilacetaldehiddel csalétkezett és csalétek nélküli kontroll CSALOMON VARL+ 
varsás csapdákat alkalmaztunk, valamint fűhálós gyűjtéseket is végeztünk. A kísérleteket Gödöllőn, 
egy takarmánylucerna táblán végeztük 2019 és 2020 folyamán. 

A szabadföldi kísérletek során viszonylag alacsony egyedszámban kerültek elő Lygus és 
Adelphocoris fajok, ezek közül az Adelphocoris lineolatus, a Lygus rugulipennis és a Lygus 
pratensis fajok esetén volt lehetséges a kiértékelés. A fajok mind az egyes illatanyagokkal 
csalétkezett csapdák anyagában, mind a fűhálózás során előkerültek, hozzávetőleg hasonló 
egyedszámban és arányban. A transz-fahéjaldehiddel csalétkezett csapdák mindhárom faj esetén 
szignifikánsan több egyedet csalogattak, mint a csalétek nélküli kontroll. A fenilacetaldehiddel 
csalétkezett csapdák fogása egyik fajnál sem tért el szignifikánsan a transz-fahéjaldehiddel 
csalétkezett csapdák fogásától, viszont az A. lineolatus esetén szignifikánsan több egyedet fogtak, 
mint a kontroll csapdák. A vegyületek mindhárom fajnál egyaránt csalogattak hím és nőstény 
egyedeket. 

Az eredmények alapján a tesztelt virágillatanyag-csalétekkel ellátott csapdák a fűhálós 
gyűjtéshez hasonlóan alkalmasak lehetnek a fajok vizsgálatára, ugyanakkor egyik vizsgált faj 
esetében sem bizonyultak szelektívnek. A vizsgálatok során kimutattuk a transz-fahéjaldehid 
csalogató hatását a L. pratensis esetében, ami alapján az illatanyag alapul szolgálhat több 
komponensű csalétkek fejlesztéséhez. Az elektroantennográfiás vizsgálatok során választ kiváltó 
illatanyagok szabadföldi tesztelése is perspektivikus lehet a jövőben. 

 
Kulcsszavak: mezei poloskák, Adelphocoris lineolatus, Lygus rugulipennis, Lygus pratensis, 
elektroantennográfia, szabadföldi csapdázás 

 
PRELIMINARY RESULTS ON MONITORING OF LYGUS AND ADELPHOCORIS 
SPECIES WITH FLORAL VOLATILE-BAITED TRAPS  

 
Keywords: plant bugs, Adelphocoris lineolatus, Lygus rugulipennis, Lygus pratensis, 
elektroantennography, field trapping 

 
A kutatás részben a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési Innovációs Hivatal (NKFIH) FK 134744 

számú pályázatának támogatásával készült. 
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TAKARÓANYAG KIVONATOK NEMATOSZTATIKUS ÉS NEMATOCID HATÁSÁNAK 
VIZSGÁLATA MELOIDOGYNE INCOGNITA LÁRVÁKON 

 
PETRIKOVSZKI RENÁTA1,2, ZALAI MIHÁLY3, TÓTHNÉ BOGDÁNYI FRANCISKA4, TÓTH 
FERENC2,5 és NAGY PÉTER ISTVÁN2 

 
1MATE Növénytudományi Doktori Iskola, Gödöllő 
2MATE Állattani és Ökológiai Tanszék, Gödöllő 
3MATE Integrált Növényvédelmi Tanszék, Gödöllő 
4ImMuniPot® Kutatócsoport, Gödöllő 
5Ökológiai Mezőgazdasági Kutatóintézet, Budapest 
e-mail: petrikovszki.renata@uni-mate.hu  
 

Míg a talajtakarás igazoltan csökkenti a gyökérgubacs-fonálférgek (Meloidogyne spp.) 
kártételét, a háttérmechanizmusok még nem teljesen feltártak. Laboratóriumi kísérleteinknek két fő 
kérdése volt: (1) a különböző takaróanyag-kivonatok kifejtenek-e letális hatást a Meloidogyne 
incognita lárvákra; illetve (2) a kivonatok rendelkeznek-e indirekt riasztóhatással?  

Hat takaróanyag (dió-, juhar-, platán-, tölgyavar, szalma és komposzt) hideg vizes kivonatát 
négy koncentrációban (0,1; 0,5; 1 és 5%) vizsgáltuk. Kontrollként Milli-Q vizet használtunk. 

(1) A mortalitásvizsgálatnál 96 küvettás mikrotitráló lemezt használtunk 24 órás expozíciós 
idővel, míg (2) a riasztóhatást vizsgáló területválasztásos kísérletben 10%-os vizes agaron (6 cm 
átmérőjű Petri-csészében) alakítottunk ki területpárokat. 

A kísérleteket további vizsgálatokkal egészítettük ki: meghatároztuk az alkalmazott 
kivonatok (3) kémhatását és (4) csersavtartalmát.  

(1) A komposztkivonat kivételével minden vizsgált kivonat 5%-os koncentrációja 100%-os 
mortalitást okozott az M. incognita lárvák esetében. (2) A kezelt területeket szignifikánsan 
kevesebb lárva választotta, kivéve a komposztkivonatot, melyet a lárvák közel ugyanakkora 
arányban választották, mint a kontroll területet. (3) A vizsgált kivonatok 5%-os koncentrációja a 
komposztkivonat kivételével az enyhén savas kategóriába esett. Ezen belül is a legsavasabb értéket 
a juhar-, majd a tölgy-, a platán-, a dióavar-, végül a szalmakivonat 5%-os koncentrációja esetén 
mértünk. A komposztkivonat 7,79 pH-értékkel az enyhén lúgos kategóriába került. (4) Hasonló 
tendencia mutatkozott az 5%-os koncentrációk tannintartalma során is: a juharavar rendelkezik a 
legmagasabb tannintartalommal, majd a tölgy-, a platán-, a dióavar, végül a szalma következik. A 
komposztkivonat nem rendelkezett kimutatható csersavtartalommal. 

Eredményeink alapján elmondható, hogy a vizsgált takaróanyagok többsége 
nematosztatikus, illetve nematocid hatással rendelkezik. Ezen hatásukra alapozva új szemléletmód 
kialakítása lehet indokolt a biológiai növényvédelemben. 
 
Kulcsszavak: települési zöldhulladék, területválasztás, mortalitás, pH, tannintartalom 
 
NEMATOSTATIC POTENTIAL OF MULCH EXTRACTS ON MELOIDOGYNE 
INCOGNITA JUVENILES 
 
Keywords: municipal green waste, area choice test, mortality, pH, tannic acid 
 
A kutatás az Emberi Erőforrások Minisztériuma NTP-SZKOLL-20-0078 kódszámú Nemzeti 
Tehetség Program támogatásával készült. 
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DRÓTFÉRGEK VISELKEDÉSI VÁLASZAI GYÖKÉRILLATANYAGOKRA 

 
VUTS JÓZSEF1, DIEGO M. MAGALHÃES1,2, JOHN C. CAULFIELD1 és MICHAEL A. 
BIRKETT1 

 
1Rothamsted Research, Harpenden, Egyesült Királyság 
2Jelenlegi cím: São Paulo Egyetem Rovar- és Atkatani Tanszék, Luiz de Queiroz Mezőgazdasági 
Kollégium, Brazília 
E-mail: jozsef.vuts@rothamsted.ac.uk  
 
A kémiailag vezérelt ökológiai kapcsolatok ismerete nemcsak a természetközeli rendszerek jobb 
megértését teszi lehetővé, hanem például a növénytermesztésbe vont mezőgazdasági területekét is. 
E tudás környezetkímélőbb növényvédelmi megoldások kifejlesztéséhez vezethet (pl. feromonok és 
növényi illatanyagok használata kártevő rovarok ellen), melynek sarokkövét a vegyületekben tárolt 
információ alkotja. A föld fölötti növény-rovar kémiai kölcsönhatásokhoz képest a 
gyökérkörnyezetben ökológiai szereppel bíró vegyületek kiléte és szerepe lényegesen kevésbé 
feltárt, noha sok, mezőgazdaságilag jelentős rovarfaj komoly gyökérkárosító. E tudás hiányának 
főbb okai a talajlakó szervezetek viselkedésének nehezebb megfigyelhetősége, illetve a 
jelmolekulák körülményesebb kivonhatósága és hatásuk tanulmányozása. 
 
Az utóbbi években kidolgoztunk egy új eljárást zsíroldékony illékony vegyületek kivonására a 
talajból. E módszert és másokat alkalmazva mintáztuk kukoricagyökerek környezetét, hogy 
kiderítsük, okoz-e változást a gyökerek kiválasztotta illatanyagok minőségében és mennyiségében 
különböző növényevő rovarok táplálkozása, illetve, hogy e vegyületek milyen hatással vannak azok 
viselkedésére. 
 
E munkában Agriotes spp. drótférgekkel (Coleoptera: Elateridae) végzett eddigi kísérleteink néhány 
eredményét mutatjuk be. Szó lesz a drótférgek élő növények gyökérillatára adott viselkedési 
válaszairól, gyökérillatanyagok kivonásáról és azonosításáról, illetve az ezekből készített 
mesterséges illatelegyek drótférgekre gyakorolt hatásáról. Végső célunk olyan kibocsátók 
fejlesztése, melyek talajcsapda részeként alkalmasak kártevő lárvák faj- vagy génusz-szintű célzott 
fogására. 
 
Kulcsszavak: talajlakó kártevő rovarok, növényi illatanyagok, csapda, kémiai ökológia 
 
BEHAVIOURAL RESPONSES OF WIREWORMS TO ROOT VOLATILES 
 
Keywords: soil-dwelling pest insects, plant volatiles, trap, chemical ecology 
 
Munkánkat részben a BBSRC (Egyesült Királyság) BBS/OS/CP/000001 számú pályázata, részben a 
Rothamsted Research (Egyesült Királyság) által D. Magalhães részére nyújtott nemzetközi 
ösztöndíj támogatta. 
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MILYEN SZEREPET JÁTSZANAK A MIKROBIÁLIS NÖVÉNYI BIOSTIMULÁTOROK 
A NÖVÉNYVÉDELEMBEN? 

 
SRI ITA TARIGAN 1,2.3, TURÓCZI GYÖRGY1, TÓTH SZABOLCS 1, 2, STEFAN TOEPFER 1,2 

 
1MATE Növényvédelmi Intézet, Integrált Növényvédelmi Tanszék, Gödöllő 
2CABI, c/o Plant Protection Directorate, Hódmezővásárhely 
3Department of Agrotechnology, Universitas Kristen Wira Wacana Sumba, Indonézia 
e-mail: tarigan.sri.ita@phd.uni-mate.hu  
 

Növényi biostimulátorok elnevezést kiszélesítve ide sorolhatjuk a különböző termésnövelő 
anyagokat, talajkondicionálókat, fitostimulátorokat és egyéb „biofertilizereket“. Az előbb említettek 
közös nevezőjeként elmondhatjuk, hogy céljuk a növények anyagcseréjének, tápanyagfelvételének 
segítése ezáltal a növények valamely karakterisztikus tulajdonsága megváltozik. Számos ilyen szer 
tartalmaz mikoorganizmusokat is. Habár ezen mikroorganizmusok fő célja a növények 
növekedésének promotálása, elképzelhető, hogy néhányuk növényvédelmi tulajdonságokkal is 
rendelkezik. Munkánk során összegyűjtöttük 5 ország (Magyarország, Svájc, Spanyolország, 
Franciaország, Indonézia, Kanada) mikrobiológiai eredetű biostimuláns termékeit és megvizsgáltuk 
azok lehetséges inszekticid hatásait. 

Az elemzés alá vont 483 termék összesen 253 különböző mikroorganizmus fajt tartalmazott 
a hat országon belül. A termékek 82%-a tartalmazott baktériumot (133 ± 106 termék), 63% gombát 
(77 ± 59), és 14% algát (23 ± 24). Számos termék tartalmazott sok eltérő fajt, például a kevert 
baktérium-gomba termékek aránya 29% volt. A baktérium-alga, gomba-alga vagy mind három 
csoportot együttesen tartalmazó termékek aránya 1-1% volt. Ha rend szerint vizsgáljuk a különböző 
csoportokat a baktériumoknál a Rhizobiales rend, a gombáknál a Glomerales, míg az algáknál a 
Fucales rend képviselői szerepeltek legtöbbet. Kiderült, hogy a termékek 53%-a (137 ± 121 
termék), míg a fajok 36%-a (24 ± 10) rendelkezik inszekticid hatással. Továbbá, 67%-a a 
termékeknek (149 ± 133) és 56%-a a fajoknak serkenti a növények védelmi funkcióit a különböző 
kártevőkkel szemben (37 ± 10). A Bradyrhizobium japonicum az a faj, amely inszekticid hatással 
rendelkezik és a legtöbb termék tartalmazza. Őt követi sorrendben a Rhizobium leguminosarum, 
Bacillus megaterium, Bacillus subtilis, Glomus intraradices és a Trichoderma harzianum.  

Összefoglalva, érdemes a magyar gazdálkodók figyelmét felhívni, hogy az általuk használt 
termésnövelő anyagok és talajkondicionáló szerek összetett hatással is jelentkezhetnek. 
 
Kulcsszavak: biológiai növényvédelem, mikrobiális növényi biostimuláns, rovarölő hatás, 
rovarkártevő 
 
WHAT ROLE PLAY MICROBIAL PLANT BIOSTIMULANTS IN PLANT 
PROTECTION? 
 
Keywords: biological control, microbial plant biostimulant, insecticidal effect, insect pest 
 
A kutatást támogatta: a Stipendium Hungaricum állami PhD program (SHE-02988-004/2020), 
Növénytudományi Doktori Iskola Magyar Agrár – és Élettudományi Egyetem (MATE), Gödöllő. 
ARRS, Szlovénia (J4-2543) és NKFIH, Magyarország (SNN 134356). 
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MAGASABB RENDŰ GOMBÁKBÓL SZÁRMAZÓ FEHÉRJÉK AZ AMERIKAI 
KUKORICABOGÁR, DIABROTICA V. VIRGIFERA (COLEOPTERA: 
CHRYSOMELIDAE) ELLEN 
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Az utóbbi időben számos inszekticid hatású talajfertőtlenítőszer, illetve csávázószer 
használatát tiltották be, amely újszerű megoldások kifejlesztését követeli meg. A talajlakó kártevők 
elleni védekezés egyre nehézkesebb, ilyen például, a Diabrotica virgifera virgifera (Coleoptera: 
Chrysomelidae, western corn rootworm), amelynek lárvái a kukorica gyökerét károsítják. Nóvum és 
környezetbarát biopeszticidek kifejlesztésének forrása lehet a különböző magasabb rendű 
gombákból származó entomotoxinok. Munkánk során számos gomba eredetű proteáz inhibitort és 
lektint vizsgáltunk a kukoricabogár ellen. Forrásként a következő gombafajokat használtuk: a 
Basidiomycoták közül a nagy őzlábgomba (Macrolepiota procera, Agaricaceae), a szürke 
tölcsérgomba (Clitocybe nebularis, Agaricaceae), mezei szegfűgomba (Marasmius oreades, 
Marasmiaceae) és trágyatintagomba (Coprinopsis cinerea, Psathyrellaceae), az Ascomycoták közül 
a narancsvörös csészegomba (Aleuria aurantia, Pyronemataceae) és a Sordaria macrospora 
(Sordariaceae). Kutatásunk során mesterséges tápközegen vizsgáltuk a fent említett fehérjék 
hatékonyságát a frissen kelt D. v. virgifera lárvák (5 db bioteszt) és imágók (3 db bioteszt) 
mortalitásán.  

Az eddigi 11 tesztelt fehérje eredményei azt mutatták, hogy sem a cisztein-proteáz 
inhibitorok, sem a szerin-proteáz inhibitorok, sem a galaktóz-, mucin-, vagy a fukóz-kötő lektinek 
nem hatottak a D. v. virgifera mortalitására, annak ellenére, hogy néhányukról már kiderült, hogy 
hatásosak a Leptinotarsa decemlineata (Chrysomaelidae) ellen. 

Mindezek ellenére, a munkát tovább folytatjuk, hisz még számos – még nem azonosított – 
kandidánsok tesztelését tervezzük, hiszen ezen fehérjék, fehérje-komplexek széles tárházát 
biztosítják a lehetséges jelölteknek. Remélhetőleg a kutatás végére a közös regionális erőfeszítések 
következtében új lehetőségek állnak majd rendelkezésre a térségbe érkező invazív, idegenhonos 
kártevők megfékezésére a mai változó klimatikus körülmények ellenére is. 

 
Kulcsszavak: biológiai növényvédelem, talajlakó kártevő rovar, amerikai kukoricabogár 
 
FUNGAL PROTEINS AGAINST THE MAIZE PEST DIABROTICA V. VIRGIFERA 
(COLEOPTERA: CHRYSOMELIDAE) 
 
Keywords: biological control, western corn rootworm, soil insect pests 
 
A kutatás egy közös pályázat a “Novel fungal proteins as biopesticides for control of challenging 
invasive alien agricultural pests -FunContrAPest-“keretében valósult meg. A támogatók: a 
szlovénia ARRS (J4-2543) és az NKFIH, Magyarország (134356 SNN20). A CABI-t fő adományozói 
támogatják (https://www.cabi.org/about-cabi/who-we-work-with/key-donors/). 
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A FEHÉRPENÉSZES SZÁRTŐROTHADÁS (SCLEROTINIA SCLEROTIORUM (LIB.) DE 
BARY) HATÁSA KÜLÖNBÖZŐ NAPRAFORGÓ HIBRIDEK MENNYISÉGI ÉS 
MINŐSÉGI PARAMÉTEREIRE 

 
DOBRA NÓRA, VIZI RAMÓNA és PÁLINKÁS ZOLTÁN 
 
MATE, Integrált Növényvédelmi Tanszék, Gödöllő 
e-mail: dobranora27@gmail.com 
 

A fehérpenészes szártőrothadás (Sclerotinia sclerotiorum) hazánk egész területén előfordul, 
a napraforgó legfontosabb betegségei közé sorolható. Célunk volt egyes napraforgó hibridek 
fehérpenészes szártőrothadással szembeni toleranciaszintjeinek felmérése, illetve a kórokozó általi 
fertőzés hatásának elemzése a napraforgó különböző értékmérő tulajdonságaira (magasság, szár és 
tányérátmérő, levélszám, termésmennyiség, olaj- és olajsavtartalom). 

A szabadföldi kísérletet Jászapátiban végeztük a 2021-es vegetációs időszakban. 8 
mezoparcellán két napraforgó hibridet (Aluris CLP és SY Bacardi) 4 ismétlésben vetettünk el. Négy 
parcellában a napraforgó 8-10 leveles állapotában, négy parcellában pedig teljes virágzásban 
fertőztük meg mesterséges úton S. sclerotiorummal parcellánként 25 db növény szártövét.  

 Az egyes paraméterek felvételezésére mindkét hibrid esetében 100 fertőzött és 100 kontroll 
növényt vizsgáltunk. Lemértük a növények magasságát, a szárak (4. levélnyél felett) és a tányérok 
átmérőjét, valamint feljegyeztük a levélszámot. A tányéronkénti termés tömegét és a minták 
beltartalmi értékeit a cséplést követően laboratóriumban mértük meg. 

A két hibrid fertőzöttségi szintje eltérő volt mindkét fertőzési időpontot követően. Az 
értékmérő tulajdonságokat elemezve elmondható, hogy a vizsgált hibridek esetében mindkét 
fertőzési időpontban történő mesterséges S. sclerotiorum szártő fertőzés hatással volt a napraforgó 
magasságára, a szár és a tányér átmérőjére, a levelek számára és a termés mennyiségére is. A termés 
beltartalmi értékei közül a fertőzés hatására csak az olajtartalom csökkent szignifikánsan. 
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Az egyre fokozódó természeti szélsőségek hatással vannak az élőlényekre. A hosszú távú, 

fenntartható erdőgazdálkodás csak úgy valósítható meg, ha figyelembe vesszük a jelenkor 
környezeti adottságait. A növények és gombák közti szimbiózist már régóta ismeri a tudomány. Az 
arra alkalmas fafajok ültetés előtti megfelelő gombafajjal való mikorrhizálása nagyban segítheti a 
fák túlélési esélyeit. 

A vizsgálat során mikorrhizaképző gombafajokból (Tuber aestivum, Neoboletus xantophus) 
izolátumot készítettünk agar-agar, malátakivonat, glükóz és kálium-dihidrogén-foszfát tartalmú 
táptalajon. A kellő mértékben kifejlődött micéliumból desztillált vizes oltóanyagot készítettünk, 
melybe az ültetvénybe kikerülő minta csemeték gyökereit mártottuk, majd steril földben 
konténereztük őket, hogy a mikorrhizakapcsolat könnyebben létrejöjjön. A kutatáshoz kocsánytalan 
tölgy (Quercus petraea), kislevelű hárs (Tilia cordata) és gyertyán (Carpinus betulus) 
konténerezett, valamint 2/0-ás szabadgyökerű csemetéket használtunk. Minden faj minden típusából 
került azonos termőhelyi viszonyok közé kontroll, mikorrhizálatlan csemete is. Egy hónap 
konténerezés után kiültetésre kerültek az ÉASZC Mátra Erdészeti Technikum által biztosított 
területre. Vizsgálatunk jelenleg ebben a fázisban tart. A kísérleti ültetvény csemetéinek méretét, 
fatérfogatát a jövőben periodikusan monitorozni fogjuk, célunk megfigyelni ezen a mátrai, cseres-
tölgyes klímájú termőhelyen gombával kezelt gyökerű fák növekedését, egészségi állapotát, 
károsítóit, ellenállóképességét a mikorrhizálatlanokkal szemben. 
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Hazánkban már régóta népszerű dísznövény a leander. Díszítőértékét legsúlyosabb 
betegsége, a leander pszeudomonászos betegsége vagy másnéven a leander rák jelentősen 
csökkenti, amit a Pseudomonas savastanoi pv. nerii baktérium okoz. A betegség kísérőtünetei rákos 
daganatok formájában a növény minden földfeletti részén megjelenhetnek. Vizsgálatunkban az 
ország különböző pontjairól gyűjtött leander növényekből izoláltuk a Pseudomonas savastanoi pv. 
nerii kórokozót, melyeket klasszikus és molekuláris vizsgálatokkal is azonosítottunk. Jelen kutatás 
során 25 Pseudomonas savastanoi pv. nerii izolátum biokémiai tulajdonságait hasonlítottuk össze. 
A vizsgálatához a Biomérieux (France) által gyártott API20 NE tesztet használtuk. A gyártó 
előírásainak megfelelően 5x107 sejt/ml töménységű baktérium szuszpenziót juttattunk a zsebekbe, 
amiket a gyártó által meghatározott pozitív és negatív színreakciók alapján értékeltünk 24-48 óra 
elteltével. 

Összesen 16 reakció során (nitrát-redukció, indol, D-glükóz fermentáció, L-arginin, ureáz, 
eszkulin, zselatin, ß-galaktozidáz, D-glükóz, D-mannóz, D-mannitol N-acetil-glükózamin, D-
maltóz, K-glükonát, kaprilsav asszimiláció, adipinsav asszimiláció) kaptunk pozitív eredményt, 
mely során izolátumaink eltéréseket mutattak. A nitrát-redukció tesztre a L6, L13, L15, L17, L20, 
L25, L58, L66, L18 izolátumok adtak pozitív eredményt. Indolt csak az L58 izolátum termelt. D-
glükózt L6, L15, L20, L58, L18 izolátumok fermentálták. L-arginin tesztre az L13, L17, L66, L54 
iztolátumok voltak pozitívak. A karbamid tesztre L13, L17, L58, L66 izolátumok adtak pozitív 
választ. Az eszkulint L6, L15, L20, L58, L65, L66 izolátumok, a zselatint L13, L17, L20, L25, L58, 
L65, L66 izolátumok hidrolizálták. A ß-galaktozidáz esetében L6, L15, L20, L25, L58, L65, L66 
izolátumok voltak pozitívak. D-glükózt, D-mannózt, D-mannitolt csak L6 izolátum asszimilálta. N-
acetil-glükozamin asszimiláció vizsgálaton L6 és L64 izolátum volt pozitív. D-maltóz és K-
glükonát asszimilációkban L6-os izolátum adott pozitív választ. A kaprilsavat L13, L17, L18, L25, 
L62, L64 izolátumok asszimilálták. Adipinsav asszimiláció során L66 izolátum mutatott pozitív 
reakciót. A teszten 4 reakció során (L-arabinóz, almasav, fenil-ecetsav, Na-citrát tesztek) minden 
izolátum esetében egységesen negatív eredményt tapasztaltunk. 

Az L15, L20 és az L13, L17 izolátumok biokémiai tulajdonságaikban megegyeztek. L19, 
L36, L37, L38, L50, L51, L52, L53, L56, L57, L67, L49 izolátumok az összes vizsgált 20 tesztre 
negatív eredményt mutattak. Izolátumaink más izolátumokkal való összehasonlítását nehezíti, hogy 
a kórokozó nevezéktana gyorsan változott és nem mindenhol egyértelmű. Megállapítottuk, hogy 
hazai Pseudomonas savastanoi pv. nerii izolátumaink eltérő biológiai tulajdonsággal jellemezhetők. 
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PHAEOMONIELLA CHLAMYDOSPORA GOMBAFAJ CSÍRÁZÁSÁRA, MÁSODLAGOS 
ANYAGCSERÉJÉRE ÉS BIOFILMKÉPZÉSÉRE IN VITRO KÖRÜLMÉNYEK KÖZT 
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Az Esca betegség a szőlő tőkebetegségek csoportjának tagja. Ezeket a kórképeket a fás 
részeket fertőző fonalasgombák alakítják ki és a növény pusztulását is okozhatják. A különböző ide 
tartozó betegségekkel (Botrioszfériás elhalás, Eutípás betegség, Esca, Feketelábúság, Fomopsziszos 
betegség) több mint kétszáz patogén hozható összefüggésbe. A tőkebetegségek patogenezise még 
nem teljes mértékben feltárt. A kórokozók jelenléte és mennyisége a gazdanövényben nem mindig 
mutat egyértelmű összefüggést a tünetek kifejlődésével. Ez felveti annak lehetőségét, hogy a 
kórokozók endofitaként is képesek növekedni a gazdanövényben, patogén viselkedésüket pedig 
valamely külső hatás, vagy egyedi esemény váltja ki. Ilyen esemény lehet egy kritikus biomassza 
sűrűség elérése is, mely a Quorum sensing-nek nevezett, számos baktérium és gomba esetén már 
tanulmányozott kémiai jelátvitel által valósul meg. A folyamat a sejtpopulációk viselkedésében 
lényeges változásokat okoz, melyek gyakran összefüggésbe hozhatóak a patogének virulenciájával 
is. Jelen tanulmányban bemutatott eredményeink egy ilyen folyamat meglétét valószínűsítik az Esca 
betegséget okozó Phaeomoniella chlamydospora gombafaj esetében. 

Kísérleteink eredményei szerint a P. chlamydospora szilárd táptalajon csíráztatott 
konídiumai (ivartalan spórái) magasabb sejtsűrűség mellett magasabb csírázási rátát mutatnak és 
hosszabb csíratömlőket fejlesztenek az azonos körülmények közt, de kisebb sejtsűrűség mellett 
csíráztatott spórákhoz viszonyítva. Az inokulum sűrűségnek a gomba fejlődésének későbbi 
szakaszában is jelentékeny hatása volt. A magasabb sejtsűrűséggel inokulált kolóniák rövidebb 
inkubációt követően alakítottak ki a biofilmekre jellemző, extracelluláris poliszacharidokban 
gazdag régiókat, mely jelenség a kolóniák kongóvörös festését követő mikroszkópos vizsgálatával 
volt láthatóvá tehető. A magasabb sejtsűrűség a másodlagos anyagcserére is kihatással volt, 
elősegítette a kolóniák pigmenttermelését, valamint valamely, eddig nem azonosított antibakteriális 
hatóanyag elválasztását is.        

Fenti eredményeink arra utalnak, hogy a P. chlamydospora sejtek sok más gombához 
hasonlóan képesek érzékelni környezetükben a sejtsűrűséget, melynek egy kritikus értéke a 
patogenezissel is esetlegesen összefüggésbe hozható folyamatokat indukál a gombában. 
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Munkánk célja a paraffinolajjal kombinált fungicid kezelés szőlőlisztharmattal szembeni 
hatékonyságának (GPM) felmérése volt. A kispermetezési kísérletet 2015-ben és 2016-ban 
végeztük el az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem (Eger) szőlőültetvényében. A Vitis vinifera L. 
két fajtáját (Chardonnay és Kékfrankos) vizsgáltuk, amelyek eltérő szőlőlisztharmattal (Erysiphe 
necator) szembeni érzékenységgel rendelkeznek. Az alkalmazott kezelések az alábbiak voltak: K 
(kezeletlen kontroll), hagyományos fungicidek (Ü), paraffinolaj (P2: 2,2 v/w%; P3: 3,3 v/w%), 
kombinált kezelések (P2Ü, P3Ü, P3Üm). A P3Üm a virágzás-kötődés alatt nem kapott olajat. A 
kezelések hatékonyságát a GPM tüneteinek (a fertőzés előfordulása és intenzitása) vizuális 
felmérésével értékelték a leveleken és a fürtökön három fenológiai fázisban: zöldborsó (BBCH 75), 
zsendülés (BBCH 79) és érés (BBCH 89). A termés mennyiségét a tőkénkénti fürttömeggel 
jellemeztünk és meghatároztuk az átlagos fürttömeget. 

A kontroll fungicid (Ü) és a kombinációs kezelések mindkét fajtán jobb eredményeket 
mutattak a GPM visszaszorításában 2015-ben a K-hoz és a csak paraffinolajat kapott parcellákhoz 
képest. A fertőzöttség intenzitásának átlagértékei alacsonyabbak voltak a P2Ü, P3Ü és P3Üm 
kezeléseknél az Ü-höz képest, bár szignifikánsan nem tértek el Ü-től és egymástól. Az első 2 
felmérés adatai alapján azonban a 2015-ös felméréshez hasonló eredményt kaptunk 2016-ban is. 
Szignifikáns különbséget nem tapasztaltunk a kezelések termés-mennyiségében egyik fajtánál és 
évben sem. Az átlagos fürttömeg adatoknál az Ü és a P2Ü kezelések mutatták a szignifikánsan 
legmagasabb értéket mindkét évben a Chardonnaynál. A Kékfrankos adatok a Chardonnayhoz 
hasonló tendenciát mutattak 2015-ben. 2016-ban az Ü és a kombinált kezeléseknek szignifikánsan 
nagyobb fürttömege volt K-hoz és P3-hoz képest. 

Összességében elmondható, hogy a vizsgált szőlőfajták eltérő GPM érzékenysége mindkét 
évben egyértelműen kimutatható volt a levél és fürt fertőzöttségi felmérés eredményei alapján. A 
paraffinolaj és a hagyományos fungicidek kombinációja az önmagában kijutatott fungicidhez képest 
fokozott GPM elleni hatékonyságot eredményezett. Ez az összefüggés azonban nem minden esetben 
volt szignifikáns, a kísérleti évjárat jellemzőitől és a vizsgált szőlőfajták egyedi ellenálló 
képességétől függött. A fungicidek adalékanyagént alkalmazott paraffinolaj ezen hatása annak 
köszönhető, hogy közvetett hatást fejt ki a növények stresszre adott válaszaira és/vagy képes 
támogatni a kombinált szerek tapadását és felszívódását. 
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A szőlő alanyok gyökerei mikrobiális közösségek hálózatához kapcsolódnak, amelyek 
hatással lehetnek a növények egészségére és növekedésére. A szárazságstressz az egyik olyan 
abiotikus stresszfaktor, amely befolyásolja a szőlő növekedését, terméshozamát és termés 
beltartalmi összetételét. Különböző tanulmányok bizonyították a hőmérséklet és a talajnedvesség 
mikrobiális közösségekre gyakorolt hatását, elsősorban talajokban. Keveset tudunk azonban a 
szárazságstressz a talajban és a szőlő nemes zöld részeiben élő gombaközösségekre gyakorolt 
hatásáról.  

E tanulmány fő célja az volt, hogy kiértékelje a különböző szárazságtűréssel rendelkező 
gyökéralanyok hatását a nemes szőlő leveleinek mikrobiom összetételére és diverzitására 
vonatkozóan. Ebből a célból az Egri Borvidéken található Nagy-Eged-hegyről vett levélmintákból 
elvégeztük a gombák rendszertani és funkcionális besorolását a kapott DNS-szekvencia adatok 
alapján és összehasonlítottuk a gombák funkcionális csoportjainak gazdagságát és abundanciáját 
három kiválasztott alanyon növő nemes rész között. 

Az abundanciában csak néhány szignifikáns különbséget figyeltünk meg, míg több 
funkcionális csoport fajgazdagságában szignifikáns különbségeket találtuk az alanyok és a 
mintavételi időpontok között. 
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Több évtizede ismert, hogy a dohány mozaik vírus (Tobacco mosaic virus, TMV) tartósan 
magas hőmérsékleten (30 °C) replikálódni és szisztemizálódni képes árpa növényekben, különösen, 
ha az árpa fertőzve volt egy adaptálódott vírussal (pl. árpa csíkos mozaik vírus, Barley stripe 
mosaic virus, BSMV) (Dodds és Hamilton, 1972, Virology 59, 418). Korábbi eredményeink szerint 
BSMV-vel fertőzött árpában rövid hőkezelések (30 °C, 3 óra; 49 °C, 20 másodperc) szintén 
képesek a TMV-vel szembeni nemgazda rezisztencia részleges csökkentésére (Künstler et al., 2020, 
NTN Előadáskiv, p. 93; Király et al., 2021, NTN Előadáskiv, p. 64). Kérdés, hogy árpában a rövid 
időtartamú hőkezelések egy adaptálódott vírus, a BSMV jelenléte nélkül is képesek-e a TMV-vel 
szembeni nemgazda rezisztenciát megtörni?  

A normál körülmények (20 °C) között nevelt árpa (cv. Ingrid) kétféle hőkezelést kapott: 1/ a 
növények egy részét a TMV fertőzést megelőzően 3 órával 30 °C-os klímakamrában tartottuk, 2/ a 
növények másik részét hősokkos kezelésnek (árpalevelek merítése 49 °C-os vízbe 20 másodpercig) 
tettük ki a TMV fertőzés előtt 2 órával. A kontroll csoport (20 °C) nem kapott hőkezelést. A 
fertőzött növényekben a TMV felhalmozódását, ill. a vizsgált árpa védekezési gének expresszióját a 
megfelelő génszakaszokra (TMV köpenyfehérje gén, ill. az árpa gének kódoló régiója) tervezett 
indítószekvenciák felhasználásával, valós idejű RT-qPCR módszerrel mértük, referenciának egy 
árpa ubiquitin gén (HvUbi) expresszióját tekintettük.  

A TMV-vel fertőzött Ingrid árpafajtában a hősokkal (49 °C, 20 másodperc) előkezelt, és a 
30 °C-on 3 óráig tartott növényekben a vírusszint valamennyi vizsgált időpontban kb. 50-100 %-al 
volt magasabb, mint a kontrollokban (20 °C). Három védekezési gén (HvRBOHF2, HvSOD1, HvBI-
1) expressziója a TMV felhalmozódással fordított arányban változott, ami arra utal, hogy ezek a 
gének ténylegesen szerepet játszhatnak a TMV-vel szembeni nemgazda rezisztenciában. A HvPR-
1b gén kifejeződése viszont a TMV felhalmozódás mintázatával korrelált, ezért ez a gén főleg, mint 
fogékonysági (stressz) marker működhet, legalábbis az árpa-TMV kapcsolat e viszonylag késői 
szakaszában (inokuláció utáni 1-7. nap). Eredményeink szerint cv. Ingrid árpában a rövid 
időtartamú hőkezelések egy adaptálódott vírus, a BSMV jelenléte nélkül is képesek a TMV-vel 
szembeni nemgazda rezisztenciát megtörni.  
 
Kulcsszavak: árpa, nemgazda rezisztencia, TMV, BSMV, magas hőmérséklet, növényi védekezési 
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BREAKING THE NON-HOST RESISTANCE OF BARLEY TO TOBACCO MOSAIC 
VIRUS BY SHORT-TERM HEAT TREATMENTS 
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A paradicsom barna termésráncosodás vírust (Tobamovirus nemzetség) először 2014-ben 
Izraelben, majd 2015-ben Jordániában észlelték. Azóta Kínában, Mexikóban, az USA-ban és 
számos EPPO tagországban is azonosították. Gazdasági károkat paradicsomon és paprikán okoz a 
termésmennyiség csökkentésével, melyek a ToBRFV jelenleg ismert termesztett gazdanövényei. Az 
egyes fajtákon megjelenő tünetek következtében a termés eladhatatlanná válik. A vírus vetőmaggal, 
palántával terjed, de fertőzött göngyöleggel, mechanikai eszközökkel és ruházattal is könnyen 
átvihető. 2021 tavaszán a holland növényvédelmi szolgálat arról tájékoztatta a magyar hatóságot, 
hogy Győr-Moson-Sopron megye egy termesztőberendezéséből származó paradicsommintából egy 
holland laboratórium ToBRFV-t mutatott ki. Ezt követően egy Csongrád megyei termelő értesítette 
a magyar hatóságot, hogy a termesztőberendezésében, önellenőrzés keretében végzett mintavétel 
eredménye alapján, az állomány ToBRFV-vel fertőzöttnek bizonyult. Helyszíni szemlék során a 
vírusra jellegzetes mozaikszerű tünetek, főleg a növények csúcsi részén, már számos egyeden 
láthatóak voltak. A tünetes mintákból a PM /146 (1) EPPO szabvány szerinti valós idejű RT-PCR 
rendszerek igen alacsony (5 - 9) Ct értékeket eredményeztek, melyek magas víruskoncentrációra 
utalnak. A ToBRFV a Győr-Moson-Sopron megyei üvegházból származó tünetmentes 
paprikamintákból is kimutatható volt. Termelői bejelentést követően a ToBRFV további két 
helyszín (Somogy- és Pest megye) termesztőberendezéseiből származó tünetes mintákból is 
kimutatható volt. A fertőzött növényállományok megsemmisítésre kerültek. Az RNS polimeráz gén 
egy szegmensének szekvenálásával a hazai paradicsom és paprika izolátumok nagyfokú homológiát 
(99%) mutattak egymással és a génbanki ToBRFV izolátumokkal is. Az idén elvégzett széleskörű 
felderítés keretében 9 megye 144 paradicsom és paprika átlagmintáiból a ToBRFV nem volt 
kimutatható. A NÉBIH, ÉLI, Növény-egészségügyi Diagnosztikai Nemzeti Referencia 
Laboratóriuma a ToBRFV jelenlétét eddig 4 paradicsom és 4 paprika vetőmagtételben mutatta ki 
valós idejű RT-PCR módszerrel. A vetőmagok Izraelből, Kínából és Guatemalából származtak. 
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OCCURENCE OF TOMATO BROWN RUGOSE FRUT VIRUS IN HUNGARY 
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Az elmúlt években megnövekedett a mezőgazdasági termények, köztük a szőlő mikrobiom 
kutatása, ugyanis a növények fejlődése és egészségi állapota nagymértékben függ a velük együtt élő 
mikrobáktól. Ennek ellenére a szőlővel együtt élő gombafajok sokféleségére vonatkozó ismereteink 
még mindig hiányosak, nem tudjuk, hogy a szőlő mikrobiomját milyen környezeti tényezők 
befolyásolják és hogyan teszik azt. A hagyományos gazdálkodás mellett az utóbbi időben az 
ökológiai gazdálkodás irányzata igen népszerű. Munkánk során a szőlő leveleiben előforduló 
fitopatogén gombaközösségek sokféleségét és összetételét vizsgáltuk bio és konvencionális 
termesztés esetén. Feltételeztük, hogy a hagyományos és bio szőlőültetvényekben alkalmazott 
különböző kezelési eljárások jelentős hatással lesznek a szőlőnövények gombaközösségének 
szerkezetére.  

Az egri Eszterházy Szőlőbirtokon hagyományos és bio módon termesztett Bianca szőlőfajta 
leveleiből mintavételeztünk június, július, augusztus és szeptember hónapokban a szüret előtt 
(2020). A DNS-kivonást és az ITS2 rDNS régió Illumina szekvenálást követően a minőségileg szűrt 
és normalizált adatkészlet összesen 9993 gomba amplikon szekvenciaváltozatot (ASV) tartalmazott. 
Ezek közül 3475 ASV-t (22.486.375 DNS-szekvencia) funkciós csoportokhoz rendeltünk a 
rendszertani azonosítást követően, amelyek közül 911 ASV-t azonosítottunk növényi kórokozóként. 
A 88 nemzetség közül a Phaemoniella (a szőlő Esca-betegségének egyik ismert okozója) mutatta a 
legmagasabb genetikai diverzitást, ezt követte az Alternaria (gyakori levél endofiton és 
opportunista kórokozó), az Epicoccum (gyakori szőlővel együtt élő gomba levélben, bogyókban) és 
a Diplodia (a szőlő tőkelhalásával összefüggésbe hozható patogén). A gombák genetikai 
gazdagságában mutatkozó különbségek leginkább a hónapok között voltak láthatóak, míg az 
organikus és a hagyományos kezelési mód között nem volt szignifikáns különbség. Az NMDS és a 
PERMANOVA elemzések alapján a gombaközösségek szerkezetét elsősorban a mintavételi hónap 
befolyásolta, ami a minták közötti összetételbeli eltérések 38%-át magyarázta. Továbbá számos 
ASV csak egy bizonyos hónapban fordult elő a szőlőlevelekben. Az organikus illetve hagyományos 
termesztés a jelek szerint nem befolyásolta jelentős mértékben a levél gomba közösségeinek 
összetételét a közösség erős időbeli változásain kívül. Még nem tisztázott, hogy ezen közösségi 
változásokra milyen mértékben hatnak a gombaölő szerek alkalmazási időpontjai, vagy éppen a 
szezonalitás, bár a két termesztéstechnológia közötti szignifikáns különbségek hiánya arra utal, 
hogy gombaközösség összetételbeli változásaihoz a szezonális szukcesszió nagyban hozzájárul. 
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INSIGHT TO THE CHANGES IN PLANT PATHOGENIC FUNGAL COMMUNITY OF 

GRAPEVINE LEAVES DURING THE VEGETATION PERIOD IN CASE OF 
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A 2019-2021 közötti időszakban közel száz paprikamintát vizsgáltunk a Magyarországon 
leggyakrabban előforduló, paprikát fertőző vírusokra. A vírustüneteket mutató mintákat a szentesi 
paprika termesztő régióból, üvegházban nevelt paprikákról kaptuk (hajtás, levél, bogyó). 
Vizsgálatainkat tesztnövény fertőzéses kísérletekkel és RT-PCR alapú diagnosztikai módszerrel 
végeztük. Eredményeink alapján leggyakrabban a paradicsom bronzfoltosság vírus (Tomato spotted 
wilt virus, TSWV) volt jelen. Ezen kívül többször mutattunk ki uborka mozaik vírussal (Cucumber 
mosaic virus, CMV) és paprika enyhe tarkulás vírussal (Pepper mild mottle virus, PMMoV) való 
fertőzöttséget, illetve egyetlen esetben sikerült igazolni burgonya Y vírus jelenlétét (Potato virus Y, 
PVY). A CMV leggyakrabban TSWV-vel közösen, kevert fertőzésként fordult elő, de 
megfigyeltünk TSWV - PMMoV - PVY és TSWV- PMMoV - CMV hármas kevert fertőzéses 
eseteket is. A PMMoV kapcsán végzett molekuláris és filogenetikai vizsgálatok alapján 
megállapítottuk, hogy bár a szóban forgó üvegházakban L1,2 rezisztenciát hordozó paprikát 
termesztenek, mégis az L1,2,3 rezisztenciatörő PMMoV izolátumok vannak jelen. 
 
Kulcsszavak: paprika, paradicsom bronzfoltosság vírus, uborka mozaik vírus, paprika enyhe 
tarkulás vírus, burgonya Y vírus, L1,2,3 rezisztencia 
 
SURVEY OF VIRUSES INFECTING GREENHOUSE PEPPER CROPS IN SZENTES 
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A szőlőültetvények egyik legelterjedtebb járványos betegsége a szőlőlisztharmat, melyet 
az obligát biotróf életmódot folytató Erysiphe necator gomba fertőzése okoz. A demetiláz inhibitor 
(DMI) típusú fungicid szerek folyamatos és intenzív felhasználása több gén és a fungicid 
érzékenység megváltozását eredményezheti. A rezisztens E. necator populációk előfordulása 
csekély, és szakirodalmi adatok alapján egy adott DMI gombaölő szerre csökkent érzékenységű 
kórokozó továbbra is érzékeny lehet egyéb DMI-fungicid szerre. Kísérleteink fő célja a fungicid 
rezisztenciát jelző pontmutációk jelenlétének kimutatása, a hazai E. necator populációk fungicid 
érzékenységének jellemzése volt. 

Munkánk során egy általánosan használt módszert adaptáltunk. Az előzetesen begyűjtött 
szőlőlisztharmat izolátumok rezisztencia érzékenységét négy vizsgált DMI-fungicid szerrel 
szemben vizsgáltuk. A kísérletben steril celofánt 1,5%-os vizes agarra helyeztünk, amely adott 
koncentrációban 50 μl fungicidet tartalmazott, majd a celofánnal bevont lemezekre E. necator 
konidiumokat jutattunk. Az alkalmazott fungicid szereket összesen hat különböző koncentrációban, 
három párhuzamos kísérletben teszteltük. A tesztelt DMI-fungicid szerek a következők voltak: 
propikonazol, tebukonazol, miklobutanil és penkonazol. A kísérletben 24 órás inkubációt követően 
meghatároztuk a csírázó és nem csírázó képletek arányát, valamint ezek hosszát. A csírázási 
arányokat összehasonlítottuk a kontroll (1,5%-os, fungicid nélküli vizes agaron inkubált 
konidiumok) csírázási arányával.  

A propikonazol kivételével csökkent érzékenységet mutattunk ki a vizsgált DMI-
fungicidekkel szemben. Továbbá génszekvencia analízissel ellenőriztük a szterol 14-demetiláz 
(CYP51) enzim 136. aminosavának tirozinról fenil-alaninra való cseréjét (Y136F) okozó A495T 
mutáció meglétét vagy hiányát. A további tervezett kísérleteink során a vizsgált fungicid szerek 
listáját a szőlőtermesztési gyakorlatban is használt egyéb fungicid szerekkel kívánjuk bővíteni. 
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A szőlő feketerothadását előidéző kórokozó egyre nagyobb teret hódít magának és 
világviszonylatban is több országban okoz fejtörést a gazdáknak. Természetesen a kémiai 
védekezés mellett szóba jöhet az agrotechnikai, illetve a biológiai védekezés is, de a 
növényvédelem alappillérének mégis a kémiai növényvédelmet tartjuk. Jelenleg ez biztosítja a 
legmegbízhatóbb védelmet szőlőültetvényeink esetében. Az Európai Unió döntései következtében 
egyre jobban szűkül a felhasználható növényvédő szerek listája. Emellett pedig egyre több 
hatóanyaggal szemben alakul ki rezisztencia. Vizsgálatunk során célul tűztük ki a piacon elérhető és 
gyakran felhasznált fungicid készítmények hatékonyságának vizsgálatát. Célunk volt továbbá a 
MIC (Minimal Inhibitory Concentration) érték meghatározása, vagyis a legalacsonyabb 
koncentráció meghatározása, ami még gátolja a kórokozó növekedését. 

A kórokozó izolálásához szükséges fertőzött növényi részeket Verpelét, illetve Paks 
területén található szőlőültetvényekből gyűjtöttük. A további vizsgálatokat a Magyar Agrár- és 
Élettudományi Egyetem, Növénykórtani Tanszékének laboratóriumában végeztük. A kísérlethez 
PDA (Potato Dextrose Agar) táptalajt használtunk. 

A kórokozót sikeresen izoláltuk, már 5 nap elteltével növekedésnek indult a tenyészet. A 
kísérlet során 8 növényvédő szert teszteltünk 5 dózisban mérgezett agarlemezes módszerrel. 

A Cabrio Top (metiram, piraklostrobin), Folicur Solo (tebukonazol), Luna Experience 
(tebukonazol, fluopiram), Revyona (mefentriflukonazol), Systhane 20 EW (miklobutanil) esetében 
a kórokozó nem növekedett a mérgezett agarlemezeken, a készítmények jól gátoltak valamennyi 
dózis esetében. A Delan Pro (ditianon, kálium-foszfonátok) gátló hatása már az 5. napon megszűnt. 
A fungisztatikus hatás a Sercadis (fluxapiroxad) esetében a 10. napra, míg a Polyram DF (metiram) 
esetében a 15. napra tehető. 

A MIC érték kiszámításával alátámasztottuk, hogy a készítmények többsége már 0,01%-os 
dózisban is gátolta a kórokozó növekedését. A Polyram DF 82%-os gátlást, a Sercadis 77%-os 
gátlást, a Delan Pro 30%-os gátlást eredményezett a kontrollhoz képest, így a MIC értéket 0,01%-
nál tudjuk meghatározni. 
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A növénypatogén gombák és a baktériumok által előidézett szőlőbetegségeken felül a vírusok 

által okozott betegségek is jelentős gazdasági kárt okoznak a szőlőültetvényekben. A vírusfertőzés 
hatására bekövetkező terméshozam csökkenés és a minőségromlás kihat a bor minőségére is, végső 
soron pedig a szőlőtőkék fokozott leromlása és elhalása következik be. A szőlőnek a világon közel 
60, Magyarországon pedig több, mint 20 víruskórokozója ismert, azonban az azonosított fajok 
száma a diagnosztikai módszerek fejlődésével évről-évre nővekszik.  

2020 tavaszán különböző hagyományos és innovatív szőlőfajtákról, illetve nemesítési vonalak 
szőlőtőkéiről vesszőket gyűjtöttünk a Pécsi Tudományegyetem Szőlészeti és Borászati 
Kutatóintézet Szentmiklós-hegyi Kísérleti Telepéről, a MATE Szőlészeti és Borászati Kutatóintézet 
Kecskeméti Kutató Állomásáról és Szajkról. A vesszőkből egyrügyes csapokat állítottunk elő és 
vízben hajtattuk azokat a MATE Szőlészeti és Borászati Intézet Szőlészeti Tanszékén. A vesszőkön 
vírusfertőzésre utaló tüneteket nem tapasztaltunk.  

Hét minta (1., 5., 8., 16., 22., 24., 26.) részletes virológiai vizsgálatát végeztük el PCR 
technikával. Az egyrügyes csapokon fejlődött hajtások leveleiből össz-ribonukleinsav kivonást 
követően reverz transzkripciót, majd szőlőt fertőző vírusokra specifikus indítószekvenciákkal 
(ArMV: ArMV F/ArMV R; GLRaV-1: LR1CPF1/LR1CPR1; GLRV-3: LR3-LC1F/LR3-LC2R; 
GFkV: GFkV V1F/ GFkV C1R, GFkV F/GFkV R; GVA: GVA 6540U/GVA 6880D, GVA F/GVA 
R; GRSPaV: SPV/SPC, RSPaV F/RSPaV R; GPGV: GPG-6609F/GPG-7020R; GSyV-1: GVQ-
CPF/GVQ-CPR) PCR vizsgálatot végeztünk. A PCR során a vizsgált nyolc vírusfaj közül öt 
esetében keletkezett a vártnak megfelelő méretű PCR-termék. A GLRaV-1, GRSPaV, GPGV 
kimutatását célzó PCR-ek során valamennyi vizsgált minta esetében pozitív eredményt kaptunk, 
míg a GFkV és a GSyV-1 kórokozók vizsgálatakor csupán két (22., 24.), illetve három (22., 24., 
25.) minta bizonyult fertőzöttnek. 
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VIROLOGICAL STUDY OF NEW, INNOVATIVE GRAPE CULTIVARS AND BREEDING 
LINES 
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A dió termesztése során az egyik leggyakoribb, legsúlyosabb betegség, a dió 
xanthomonászos betegsége, melyet a Xanthomonas arboricola pv. juglandis baktériumfaj okoz. Az 
okozott tünetek igen változatosak és az összes újonnan fejlődött növényi részen megtalálhatók. 
Rügyelhalás, barkafoltosodás (feketedés, görbülés), bibefertőzés, virágzatvizenyősség (zsugorodás, 
elhalás), a hajtásokon a hosszúkás barna-fekete elszíneződés, bélállományig terjedő nekrózis, 
hajtáselhalás. A leveleken vizenyős foltokkal körülvett barna, szabálytalan, szögletes elhalás, ezek 
összefolyása, levélcsavarodás, torzulás, levélér-feketedés jellemző. Későbbi fertőződés esetén a 
zöld dióhéj besüppedő foltossága, felrepedése, zsugorodása, elfeketedése is megfigyelhető. A 
magbél elbarnul, összeaszalódik, az ilyen termés rendszerint fent marad a fán. 

A dió másik jelentős baktériumos betegsége, a sekély kéregrák, melyet a Brenneria 
nigrifluens (syn.: Erwinia nigrifluens) kórokozó okoz, mely következtében csökken a 
termésmennyiség, romlik a faalapanyag minősége. Elsőként Kaliforniában izolálták a baktériumot. 
A baktériumos fertőzés esetén szabálytalan alakú, sekély fekélyek láthatók a törzsön és az ágakon. 
A fekélyből vizenyős váladék folyása figyelhető meg. Amennyiben a kérget eltávolítjuk, láthatóvá 
válnak a fekete, nekrotizálódott foltok. A baktérium egyaránt támadja a fiatal, 2-3 éves egyedeket és 
az idősebb, 15-20 éves fákat is.  

Hazánkban mindkét baktériumfaj előfordul, és jelentős károkat okoz a diófákon kertekben 
és ültetvényekben egyaránt. 2020 óta folyamatosan figyeljük a dió baktériumos betegségeinek 
tüneteit Magyarországon. A xanthomonászos betegség tüneteit mutató levél- és termésmintákat, 
valamint a sekély kéregrák tüneteit mutató törzs és ágrepedéseket és azokból előtörő váladékot 
homogenizáltuk, majd King- B táptalajra szélesztettünk és végül tiszta tenyészetet állítottunk elő. 
24 órás tenyészetekből 3%-os KOH-oldattal meghatároztuk az izolátumok Gram-tulajdonságát. 
Megvizsgáltuk az összes izolátum hiperszenzitív reakciót indukáló képességét dohánynövény 
(Nicotiana tabacum L. ‘White Burley’) levelén. Az azonosításhoz biokémiai tesztet (API-test-
Biomérieux, Marcy l’Etoile, Franciaország) is alkalmaztunk. Végül az izolátumok patogenitását 
ellenőriztük. A xanthomonászos betegség esetén a dió éretlen zöld termését és levelét, sekély 
kéregrák esetén a hajtásokat és az éretlen dióterméseket mesterségesen baktérium szuszpenzióval 
fertőztük meg. 2020 óta a dió baktériumos betegségét okozó kórokozókat klasszikus bakteriológiai 
módszerekkel azonosítottuk az ország különböző pontjairól gyűjtött mintákból, a molekuláris 
módszerekkel történő azonosítás folyamatban van. 

Kulcsszavak: Brenneria nigrifluens, dió, Juglans regia, Xanthomonas arboricola pv. juglandis 

MONITORING OF BACTERIAL DISEASES OF WALNUT (JUGLANS REGIA L.) IN 
HUNGARY 
 
Keywords: Brenneria nigrifluens, walnut, Juglans regia, Xanthomonas arboricola pv. juglandis, 
walnut blight, walnut bark canker 
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